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Γενικής παιδείας
Αθήνα, Σεπτέμβριος 2012
KΕΦΑΛΑΙΟ 1:  Άνθρωπος και Υγεία

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  

Ομοιόσταση

1. Τι ονομάζεται ομοιόσταση;

2. Σε τι διαφέρει το εσωτερικό από το εξωτερικό περιβάλλον του ανθρώπου;

3. Να αναφέρετε παραδείγματα ομοιοστατικών μηχανισμών στον ανθρώπινο οργανισμό.

4. Εξηγείστε με ποιο τρόπο γίνεται η ρύθμιση της θερμοκρασίας του σώματος στον άνθρωπο.
5. Που μπορεί να οφείλονται οι διαταραχές της ομοιόστασης;
▬▬

6. Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται η ανταλλαγή μηνυμάτων μεταξύ εγκεφάλου και δέρματος όταν η εξωτερική θερμοκρασία είναι πολύ υψηλή.
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Τι παριστάνουν τα γράμματα α, β, και γ  στο σχήμα; Τι μηνύματα στέλνει ο εγκέφαλος στο δέρμα και πως αυτό  συμβάλλει στην θερμορύθμιση;

7. Σε χαμηλή θερμοκρασία περιβάλλοντος, ποια θα είναι η αντίδραση των αιμοφόρων αγγείων του δέρματος που θα οδηγούσε, μετά το κατάλληλο σήμα του εγκεφάλου, στη διατήρηση της θερμοκρασίας του σώματος; Να εξηγήσετε την απάντησή σας.

Παθογόνοι μικροοργανισμοί

1. Γιατί απασχολεί την επιστήμη η δομή και οι μηχανισμοί αναπαραγωγής των μικροοργανισμών;

2. Τι ονομάζονται μικροοργανισμοί; Πότε ένας μικροοργανισμός χαρακτηρίζεται σαν παράσιτο; Τι είναι ο ξενιστής;

3. Σε πόσες κατηγορίες διακρίνονται οι μικροοργανισμοί ανάλογα με την επίδρασή τους στον άνθρωπο;

4. Ποιοι μικροοργανισμοί λέγονται παθογόνοι για τον άνθρωπο; Υπάρχουν μικροοργανισμοί που είναι μη βλαβεροί και χρήσιμοι για τον άνθρωπο;

5. Τι ονομάζονται δυνητικά παθογόνοι μικροοργανισμοί; Να αναφέρετε παραδείγματα και τους λόγους για τους οποίους μετατρέπονται από μη παθογόνοι σε παθογόνους.

6. Πως κινούνται και πώς αναπαράγονται τα πρωτόζωα; Τι γνωρίζετε για την παθογόνο δράση των πρωτόζωων; Αναφέρατε παραδείγματα.

7. Το τρυπανόσωµα προκαλεί: 

α. δυσεντερία  

β. ελονοσία 

γ. ασθένεια του ύπνου 

δ. χολέρα. 

8. Τι γνωρίζετε για τους μύκητες  και την παθογόνο δράση τους; Αναφέρατε παραδείγματα.

9. Περιγράψτε ένα βακτήριο. 

10. Πως αναπαράγονται τα βακτήρια; Που οφείλεται η δημιουργία εκατομμυρίων βακτηρίων σε λίγες ώρες; 
11. Τι είναι τα ενδοσπόρια; Ποια η σημασία τους για τα βακτήρια;

12. Να αναφέρετε παραδείγματα ασθενειών στον άνθρωπο που οφείλονται σε βακτήρια.

13. Τι ονομάζονται ιώσεις; Αναφέρατε παραδείγματα.

14. Από τι αποτελείται ένας ιός; Γιατί οι ιοί χαρακτηρίζονται υποχρεωτικά κυτταρικά παράσιτα; Σε πόσες κατηγορίες διακρίνονται οι ιοί; Αναφέρατε παραδείγματα για κάθε κατηγορία.

15. Τι γνωρίζετε για την εξειδίκευση των ιών ως προς το είδος του οργανισμού ή το είδος του κυττάρου που προσβάλλουν;

16. Οι ιοί αποτελούνται από:

α. DNA  που περιβάλλεται από καψίδιο υδατανθράκων

β. γυμνό νουκλεϊκό οξύ, DNA ή RNA.

γ. πυρήνα με DNA ή RNA και λιπιδικό περίβλημα

δ. νου​κλεϊκό οξύ, DNA ή RNA, που περιβάλλεται από καψίδιο πρωτεϊνικής σύστασης.

17. Ποιο το πρώτο βήμα για την είσοδο του ιού στο κύτταρο ξενιστή; Τι γίνεται το έλυτρο ή το καψίδιο των ιών κατά την είσοδό τους στα κύτταρα;

18. Πώς πολλαπλασιάζονται οι DNA ιοί;

19. Πώς πολλαπλασιάζονται οι ρετροϊοί;
20. Τι ονομάζεται λοίμωξη και τι μόλυνση; Ποια νοσήματα χαρακτηρίζονται λοιμώδη;

21. Να διατυπώσετε τα κριτήρια του Κόχ, σύμφωνα με τα οποία ένα νόσημα χαρακτηρίζεται λοιμώδες.

22. Να αναφέρετε τους τρόπους μετάδοσης των μικροβίων στον άνθρωπο.

23. Τι είναι οι τοξίνες, σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται, τι ξέρετε για κάθε κατηγορία από αυτές;

24. Να αναφέρετε τους συνηθέστερους τρόπους με τους οποίους οι παθογόνοι μικροοργανισμοί μεταδίδονται στον άνθρωπο. Ποιες οι συνηθισμένες είσοδοι μικροοργανισμών στον ανθρώπινο οργανισμό;

25. Με ποιες προϋποθέσεις μπορεί να γίνει σωστότερη πρόληψη των μολύνσεων και αντιμετώπιση των λοιμώξεων;

26. Να αναφέρετε τους σπουδαιότερους κανόνες για την αποφυγή των μολύνσεων.

27. Με ποιο τρόπο αποφεύγουμε την προσβολή από παθογόνους μικροοργανισμούς που βρίσκονται στα τρόφιμα και το νερό;

28. Τι είναι αντιβιοτικά; Ποιοί μικροοργανισμοί παράγουν αντιβιοτικά; 

29. Ποιοι οι κυριότεροι μηχανισμοί δράσης των αντιβιοτικών;

30. Τι εννοούμε λέγοντας ότι τα αντιβιοτικά έχουν επιλεκτική δράση; Γιατί τα αντιβιοτικά δεν έχουν καμιά επίδραση στους ιούς; Ποια προβλήματα δημιουργεί η άσκοπη χρήση αντιβιοτικών;

31. Ποια νοσήματα χαρακτηρίζονται σεξουαλικά μεταδιδόμενα; Με ποιους τρόπους μεταδίδονται;

32. Ποια είδη μικροοργανισμών προκαλούν σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα;

33. Ποιος ο πιο ασφαλής τρόπος προφύλαξης από τα σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα;
▬▬

34. Συμπληρώστε τα κουτιά 1και 6 με τις κατάλληλες κατηγορίες  παθογόνων μικροοργανισμών
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Στις κατηγορίες 2, 5 και 6 αναφέρατε από δύο παθογόνους μικροοργανισμούς όπως και τις ασθένειες που προκαλούν

35. Ποιοι από τους παθογόνους μικροοργανισμούς είναι μονοκύτταροι, ποιοι σχηματίζουν αποικίες, ποιοι σχηματίζουν υφές;

36. Τι διαφέρουν οι εξωτοξίνες από τις ενδοτοξίνες;

37. Αναφέρατε πέντε πρωτόζωα τα οποία προκαλούν ασθένειες στον άνθρωπο.

38. Καταγράψτε τις  μορφολογικές διαφορές μεταξύ μιας αμοιβάδας και ενός σπειρυλίου που προκαλεί την σύφιλη;

39. Τι γνωρίζετε για τη Escherichia coli;

40. Κατατάξτε τους παρακάτω παθογόνους μικροοργανισμούς σε κατηγορίες και σημειώστε για το καθένα την ασθένεια που προκαλεί στον άνθρωπο: τρυπανόσωμα, δερματόφυτα,   HIV, vibrio cholerae, τριχομονάδα, απλός έρπητας,  κάντιντα , πλασμώδιο.

41. Τρία άτομα έχουν προσβληθεί αντίστοιχα από απλό έρπητα, χλαμύδια και τριχομονάδες. α) Σε ποια κατηγορία κατατάσσονται οι ασθένειες που θα παρουσιάσουν; β) Ποιοι από τους παραπάνω θα καταπολεμήσουν την ασθένειά τους με την χρήση αντιβιοτικών; Δικαιολογήσατε τις απαντήσεις σας.

42. Αντιστοιχείστε τις έννοιες της πρώτης στήλης με τους ορισμούς της δεύτερης: 

α. πυρηνοειδές


1. ουσίες κυτταρικού τοιχώματος μερικών βακτηρίων

β. δυνητικά παθογόνο

2. περιοχή όπου εντοπίζεται το DNA στα βακτήρια

γ. βάκιλος



3. ραβδοειδές βακτήριο

δ. ενδοτοξίνη



4. Escherichia coli

43. Στο παρακάτω σχήμα παρουσιάζονται τα στάδια πολλαπλασιασμού του ιού HIV (ιός που προκαλεί στον άνθρωπο AIDS). α) Περιγράψτε τον ιό, β) Με ποιο τρόπο ο ιός προσκολλάται στο κύτταρο; (1), β) Ονομάστε και περιγράψτε την διαδικασία που λαμβάνει χώρα στο 2 γ) Περιγράψτε την διαδικασία που λαμβάνει χώρα στο 3, δ) Πώς ονομάζονται οι διαδικασίες που λαμβάνουν χώρα στο 4 και στο 5, ε) Πρωτεΐνες του ιού ή του κυττάρου συμβάλλουν στην πραγματοποίηση του κάθε ενός από τα στάδια 2, 4 και 5;
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44. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος

· Η ελονοσία είναι μια ασθένεια που οφείλεται σε ορισμένα πρωτόζωα, τα πλασμώδια.

· Το χλώριο χρησιμοποιείται στις πισίνες γιατί καταστρέφει τους μικροοργανισμούς.


· Τα βακτήρια είναι προκαρυωτικοί οργανισμοί, ενώ οι μύκητες και τα πρωτόζωα είναι ευκαρυωτικοί οργανισμοί. 

· Η πολιομελίτιδα είναι μία από τις ασθένειες που μεταδίδονται με τη σεξουαλική επαφή. 

Μη ειδική ανοσία

1. Από ποιο κύτταρο και με ποια διαδικασία ξεκινά ο σχηματισμός του ανθρώπινου οργανισμού; Πως σχηματίζονται ιστοί και όργανα στον άνθρωπο;

2. Από τι εξαρτάται και τι προϋποθέτει η επιβίωση του ανθρώπινου οργανισμού; Ποιοι είναι οι εξωτερικοί παράγοντες που μπορούν να διαταράξουν την συντονισμένη λειτουργία του ανθρώπινου οργανισμού;

3. Με πόσους τρόπους μπορεί να διακριθεί το σύνολο των μηχανισμών με τους οποίους ο άνθρωπος αμύνεται στους εξωτερικούς παράγοντες;

4. Γιατί το αίμα είναι βασικός παράγοντας οργάνωσης της άμυνας του ανθρώπου; Ποιο το κέντρο αιμοποίησης του ανθρώπου και ποιος ο ρόλος του στην άμυνα του οργανισμού;

5. Σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται οι μηχανισμοί άμυνας του οργανισμού μας;

6. Πως το δέρμα και οι βλεννογόνοι συνεισφέρουν στην αντιμετώπιση των μολύνσεων;

7. Με ποιο μηχανισμό παγιδεύονται οι μικροοργανισμοί στις εξωτερικές κοιλότητες του σώματος;

8. Ποιοι είναι οι μηχανισμοί μη ειδικής ανοσίας που διαθέτει ο οργανισμός του ανθρώπου;

9. Το σάλιο, ο ιδρώτας και τα δάκρυα περιέχουν το ένζυμο ………………….. τα οποία εμποδίζουν την ανάπτυξη των μικροοργανισμών, ενώ το ……………… ………., που περιέχεται στο γαστρικό υγρό του στομάχου, τους καταστρέφει.

10. Τι είναι τα φαγοκύτταρα, σε ποια ομάδα κυττάρων ανήκουν, και σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται; Από πού προέρχονται τα μακροφάγα, που είναι εγκατεστημένα, πως ενεργοποιούνται, και πως δρουν;

11. Τι είναι τα μακροφάγα και πώς δρουν;

12. Ποιος είναι ο λόγος για τον οποίο η φλεγμονή θεωρείται μηχανισμός μη ειδι​κής ανοσίας του οργανισμού;

13. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά συμπτώματα, ποια τα αίτια και ποια τα χαρακτηριστικά  της φλεγμονής; Πώς δημιουργείται το πύο σε μια πληγή;

14. Ποιος ο ρόλος του πλάσματος στην περιοχή του τραύματος; Πως προσελκύονται τα φαγοκύτταρα στην τραυματισμένη περιοχή και ποιος είναι ο ρόλος τους εκεί;

15. Τι είναι ο πυρετός και με ποιο τρόπο συντελεί στην αντιμετώπιση των ασθενειών;

16. Τι είναι η ιντερφερόνη και πώς δρα;

▬▬

17. Ποια οξέα παράγει ο ανθρώπινος οργανισμός για την αντιμετώπιση των παθογόνων μικροοργανισμών κατά την μη ειδική άμυνα;

18. Τι είναι η λυσοζύμη, που παράγεται και ποιος ο ρόλος της;

19. Ποιες χημικές ουσίες και πώς συμβάλουν στην παρεμπόδιση της εισβολής των μικροοργανισμών στο οργανισμό μας;

20. Να αναπτύξετε τι γνωρίζετε για τις πρωτεΐνες της μη ειδικής άμυνας με αντιμικροβιακή δράση.

21. Αντιστοιχείστε τις αντιμικροβιακές ουσίες που αναγράφονται στην Α στήλη με το χώρο που δρουν τις Β στήλης



Α 




Β

Α. Προπερδίνη


1. εξωτερικές κοιλότητες σώματος 

Β. Σμήγμα 



2. στομάχι 

Γ. Υδροχλωρικό οξύ


3. δέρμα 

Δ. κεράτινη ουσία


4. πλάσμα

E. Βλέννα

22. Ποιοι μηχανισμοί μη ειδικής άμυνας και με ποιο τρόπο, ενεργοποιούνται μετά την είσοδο ενός βακτηρίου στο σώμα μας;
23. Αναπτύξτε, σε δύο περιπτώσεις, με ποιο τρόπο η διαστολή των αιμοφόρων αγγείων συμβάλει στην διατήρηση  της ομοιόστασης του ανθρώπινου οργανισμού. 
Ειδική ανοσία

1. Τι είναι η ανοσία; Τι είναι το αντιγόνο;

2. Ποια χαρακτηριστικά διαφοροποιούν τους μηχανισμούς ειδικής άμυνας από τους μη ειδικής άμυνας;

3.  Σε πόσες κατηγορίες διακρίνονται τα όργανα του ανοσοβιολογικού συστήματος; Να αναφέρετε παραδείγματα σε κάθε κατηγορία. 

4. Σε πόσες κατηγορίες διακρίνονται τα κύτταρα που απαρτίζουν το ανοσοβιολογικό σύστημα
5. Ποιες οι σημαντικότερες κατηγορίες Τ-λεμφοκυττάρων και ποια η δράση τους;

6. Ποια η σπουδαιότερη ιδιότητα των Β-λεμφοκυττάρων; Σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται τα Β-λεμφοκύτταρα ;

7. Τι είναι τα αντισώματα πώς περιγράφονται; Τι είναι αντιγόνο;

8. Πως τα αντισώματα καταστρέφουν τα αντιγόνα;

9. Περιγράψτε το 1ο στάδιο της ανοσολογικής απόκρισης.

10. Περιγράψτε τα γεγονότα που συμβαίνουν κατά το 2ο στάδιο της ανοσολογικής απόκρισης.

11. Ποιο είναι το τελευταίο βήμα στην ανοσολογική αντίδραση και ποια η σημασία του;

12. Τα Τ λεμφοκύτταρα 

α. παράγουν αντισώματα


β. ενεργοποιούνται από τα μακροφάγα

γ. συμμετέχουν στη “χυμική” ανοσία.


δ. είναι παράγοντες που εμποδίζουν την είσοδο των μικροοργανισμών

13. Τι είναι χυμική ανοσία και τι κυτταρική ανοσία;

14. Τι είναι ενεργητική και τι παθητική ανοσία; Αναφέρατε τρόπους με τους οποίους μπορεί να αποκτηθεί από τον άνθρωπο κάθε μια από αυτές. Ποια είναι μόνιμη και ποια παροδική;

15. Ποιοι οι διάφοροι τύποι ανοσίας βάση το αν ο οργανισμός παράγει μόνος του ή όχι αντισώματα; Ποιες οι διαφορές των παραπάνω τύπων;

16. Τι γνωρίζετε για τα εμβόλια;
17. Τι είναι οι οροί; Πότε χορηγούνται και γιατί; 
18. Σε ποιες περιπτώσεις χορηγείται εμβόλιο και σε ποιες ορός;

19. Η ενεργητική ανοσία επιτυγχάνεται με τη χορήγηση

α. έτοιμων αντισωμάτων

β. εμβολίου

γ. ιντερφερόνης


δ. αντιβιοτικού.

▬▬

20. Συμπληρώστε τα κουτιά 1 και 2 με τις κατηγορίες  των λευκών αιμοσφαιρίων και τα 3 έως 10 με τις κατάλληλες ομάδες και είδη κυττάρων
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21. Ποιες οι διαφορές και ποιες οι ομοιότητες μεταξύ χυμικής και κυτταρικής ανοσίας;

22. Ποιες οι διαφορές μεταξύ Τ-λεμφοκυττάρων και Β- λεμφοκυττάρων;

23. Ποιο είδος ανοσίας μας προστατεύει γρηγορότερα, η τεχνητή παθητική ανοσία ή η φυσική ενεργητική;  Ποιο είδος ανοσίας μας προστατεύει για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα από ένα μικροοργανισμό, η παθητική ή η ενεργητική; Αιτιολογήστε τις απαντήσεις σας.

24. Συσχετίστε τα της πρώτης στήλης με τα της δεύτερης

Α. Β λεμφοκύτταρα 


1. Συμβάλλουν στην “κυτταρική”  ανοσία

Β. Τ λεμφοκύτταρα


2. Εμποδίζουν την είσοδο μικροβίων

Γ. Ιντερφερόνες


3. Παράγουν αντισώματα

Δ. Αντισώματα


4. Παράγονται από τα Β κύτταρα

5. Παράγονται από κύτταρα που   έχουν μολυνθεί από ιό
.

25. Σε ποιες περιπτώσεις τα βακτήρια παίζουν θετικό ρόλο στην άμυνα του οργανισμού; 

26. Ποιους χαρακτηρισμούς της ανοσίας γνωρίζετε; Δώστε ένα ορισμό για κάθε χαρακτηρισμό.

27. Ένα άτομο έχει προσβληθεί από κάποιο παθογόνο βακτήριο. Πώς μπορεί άμεσα να αντιμετωπίσει ιατρικά την προσβολή;

28. Στο παρακάτω σχήμα παρουσιάζονται τα στάδια της ανοσοβιολογικής απόκρισης
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α) Πώς ονομάζεται και πώς δρα το κύτταρο 1; β) Τι παριστάνει το α, πώς ονομάζεται και πως ενεργοποιείται το κύτταρο 2; γ) με ποιο τρόπο το κύτταρο 2 ενεργοποιεί το κύτταρο 3, πώς ονομάζονται τα κύτταρα 3, 4 και 5 και πως τα κυτταρικά προϊόντα του 5; δ) Πώς ονομάζεται το κύτταρο 7 και πως δρα κατά του κυττάρου που έχει προσβληθεί από ιό; ε) Τα κύτταρα 4, 6 και 8 πως αποκαλούνται και ποια η χρησιμότητά τους;;  στ) Πώς χαρακτηρίζονται οι δράσεις των κυττάρων στις περιοχές Α και Β;

29. Ένα βακτήριο κατόρθωσε να εισδύσει στον οργανισμό μας μέσω του δέρματος και να εισέλθει στην κυκλοφορία του αίματος. Ποιοι αμυντικοί μηχανισμοί πρόκειται να ενεργοποιηθούν; 

30. Ένας ιός κατόρθωσε να εισδύσει στον οργανισμό μας. Ποιοι αμυντικοί μηχανισμοί πρόκειται να ενεργοποιηθούν; 

31. Ποιες  οι διαφορές της χυμικής ανοσίας από την κυτταρική ανοσία; 

32. Να  εξηγήσετε  το  ρόλο  των  φαγοκυττάρων  στην  άµυνα  του ανθρώπινου οργανισµού.
33. Τι γνωρίζετε για την δράση των αντιμικροβιακών ουσιών που υπάρχουν στο πλάσμα του αίματος;
34. Ποιες οι διαφορές μεταξύ ορού και εμβολίου;

35. Ένας άνθρωπος προσβάλλεται από το παθογόνο βακτήριο Salmonella. α) Να εξηγήσετε ποιες είναι οι πιθανές αιτίες της​ παθογόνου δράσης αυτού του βακτηρίου. β) Να περιγράψετε την ανοσοβιολογική απάντηση του οργανισμού μετά την πρώτη προσβολή από το παραπάνω παθογόνο βακτήριο.

36. Ποια η συμβολή του αίματος στην άμυνα του οργανισμούς μας;

37. Ένας άνθρωπος μολύνεται από ένα παθογόνο βακτήριο. Στον άνθρωπο αυτό δεν εκδηλώνεται ασθένεια. Να εξηγήσετε τους πιθανούς λόγους για τους οποίους ο άνθρωπος αυτός δεν νοσεί.

38. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος; Αιτιολογείστε τις απαντήσεις σας.

· Για την δευτερογενή ανοσολογική απόκριση απαιτούνται κύτταρα μνήμης.

· Πρωτογενής ανοσολογική απόκριση είναι η αντίδραση του ανοσοποιητικού μηχανισμού στην επαφή του οργανισμού με ένα αντιγόνο. 

· Η χυμική ανοσία προκαλείται από τα Β λεμφοκύτταρα. 


· Τα μωρά που θηλάζουν έχουν μικρότερη πιθανότητα προσβολής από μια μολυσματική ασθένεια από εκείνα που δεν θηλάζουν.

Προβλήματα στην δράση του ανοσοβιολογικού συστήματος

1. Τι είναι τα αυτοάνοσα νοσήματα; Αναφέρατε παραδείγματα. 

2. Ποιες οι πιθανές αιτιολογίες των αυτοάνοσων νοσημάτων; 

3. Τι γνωρίζετε για την αλλεργία; 
4. Ποιο το αίτιο απόρριψης μοσχευμάτων; Με ποιους τρόπους αποφεύγουμε αυτήν την εξέλιξη;

5. Τι γνωρίζετε για τα αντιγόνα ιστοσυμβατότητας; Πότε και με ποιο τρόπο γίνεται η απόρριψη ενός μοσχεύματος;

▬▬

6. Να  εξηγήσετε  τις  δυσάρεστες  συνέπειες  για  τον  ανθρώπινο  οργανισµό  από την ενεργοποίηση του ανοσοποιητικού του συστήµατος που δεν οφείλεται σε παθογόνους µικροοργανισµούς.

7. Οι ιντερφερόνες και η ισταμίνη είναι ουσίες που εκκρίνονται από τα κύτταρα. Εξηγείστε σε ποιες περιπτώσεις έχουμε την έκκριση των παραπάνω ουσιών.

8. Τι γνωρίζετε για την αιτιολογία των παρακάτω ασθενειών: Σύφιλη, συστηματικός ερυθηματώδης λύκος, αμοιβαδοειδής δυσεντερία, πολιομυελίτιδα

Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοβιολογικής ανεπάρκειας (AIDS) 

1. Σε ποια κατηγορία ιών ανήκει ο ιός του AIDS; Σε ποια άποψη συγκλίνουν οι ενδείξεις για την προέλευση του ιού που προκαλεί το σύνδρομο ανοσολογικής ανεπάρκειας;

2. Τι είδους γενετικό υλικό έχει ο ιός HIV; σε τι το μεταγράφει και πως;

3. Πότε αρχίζει η μόλυνση από τον HIV; Ποια η συνέπεια από την μόλυνση;

4. Σε ποια κύτταρα του ανθρώπινου οργανισμού επιτίθεται ο HIV;

5. Σε ποια από τα βιολογικά υγρά του σώματος, από τα οποία έχει απομονωθεί ο HIV, παρατηρείται αυξημένη μεταδοτικότητα;

6. Πότε μπορεί να ανακαλυφθεί ο ιός σε ένα προσβεβλημένο άτομο πως λέγεται το άτομο αυτό; 
7. Τι γνωρίζετε τα στάδια ανάπτυξης της ασθένειας του AIDS; 
8. Πως προσπαθεί η επιστήμη να βοηθήσει στην αντιμετώπιση της ασθένειάς του ένα ασθενή με AIDS; Τι προβλήματα αντιμετωπίζει;

▬▬

9. Στον άνθρωπο που έχει προσβληθεί από τον ιό του AIDS ο θάνατος προκαλείται από

α. τον HIV


β. τις ευκαιριακές μολύνσεις και τα νεοπλάσματα

γ. τα βοηθητικά Τ λεμφοκύτταρα


δ. τον εξασθενισμένο ανοσοποιητικό μηχανισμό.

10. Η ανίχνευση αντισωμάτων για τον HIV σε ένα μολυσμένο άτομο σημαίνει ότι

α. το άτομο αυτό είναι ανοσοποιημένο


β. είναι φορέας και μπορεί να μεταδώσει τον ιό

γ. έχουν καταστραφεί όλα τα βοηθητικά Τ λεμφοκύτταρά του


δ. δεν ενεργοποιούνται τα Β λεμφοκύτταρά του και έτσι δε δημιουργούνται και κύτταρα μνήμης

11. Με ποιους τρόπους συμβάλει η πολιτεία στην  μη  διάδοση του AIDS;

12. Από την μόλυνση κάποιου ατόμου με το ιό HIV μέχρι και το τελικό στάδιο της ασθένειας ποιες οι παρεμβάσεις της Ιατρικής επιστήμης; 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ - ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

1. Το διάγραμμα που ακολουθεί δείχνει την διακύμανση της θερμοκρασίας κατά την διάρκεια μιας ασθένειας που προκλήθηκε από βακτήρια. α. Ποιο τμήμα  του διαγράμματος αντιστοιχεί στην περίοδο των συμπτωμάτων της ασθένειας; β. Ποια η περίοδος επώασης του βακτηρίου; γ. Ποια είναι η υψηλότερη θερμοκρασία που μετρήθηκε και πόσες ημέρες κράτησε ο πυρετός; δ.  Ποιο δεδομένο του διαγράμματος υποδηλώνει την εμφάνιση και δράση των αντισωμάτων; ε. Θεωρείτε ότι έδρασαν κύτταρα μνήμης για την αντιμετώπιση της ασθένειας ή όχι; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας. στ) Ποια η ποιοτική μορφή των διαγραμμάτων του πληθυσμού των βακτηρίων και της συγκέντρωσης των αντισωμάτων σε συνάρτηση με το χρόνο;
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2. Στο παρακάτω διάγραμμα εμφανίζεται η καμπύλη του αριθμού θανάτων στους πολίτες μιας χώρας σε συνάρτηση με τον χρόνο για μια λοιμώδη ασθένεια που οφείλεται σε κάποιο βακτήριο
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Αν γνωρίζετε  ότι για το συγκεκριμμένο βακτήριο ανακαλύφθηκε το κατάλληλο αντιβιοτικό για την καταπολέμησή του το 1965 δικαιολογείστε την μορφή της καμπύλης.

3. Στο παρακάτω πρώτο διάγραμμα εμφανίζονται η μεταβολή του πληθυσμού ενός εισβολέα και της μεταβολής της συγκέντρωσης των αντισωμάτων που παράγει ο οργανισμός κατά του συγκεκριμένου εισβολέα. α) Ο εισβολέας είναι ιός ή βακτήριο αν γνωρίζουμε ότι δεν παρατηρείται αύξηση της ιντερφερόνης στη περιοχή μόλυνσης; β)  Ποια από τις καμπύλες 1, 2, 3 του δευτέρου διαγράμματος παρουσιάζει την μεταβολή της συγκέντρωσης του ενεργοποιημένου συμπληρώματος; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας.
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4. Στα παρακάτω διαγράμματα εμφανίζονται σε συνάρτηση με το χρόνο και σε δύο περιόδους ο αριθμός των παθογόνων ιών και ο αριθμός των αντισωμάτων που παράγονται από το ανοσοποιητικό σύστημα ενός ανθρώπου, για την αντιμετώπιση του ιού. α) Ποια από τις δύο καμπύλες (η συνεχής ή η εστιγμένη) παριστά τον αριθμό των παθογόνων ιών και ποια τον αριθμό των αντισωμάτων; β) Ποιο από τα δύο διαγράμματα αντιστοιχεί στην πρώτη και ποιο στη δεύτερη ανοσολογική αντίδραση του οργανισμού του ανθρώπου
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5. Σε μια περιοχή έχει παρουσιαστεί επιδημία ιλαράς. Μετρήθηκαν οι συγκεντρώσεις αντισωμάτων σε δύο αδέλφια, το Δημήτρη και τη Μαρία, όπως απεικονίζονται στα παρακάτω διαγράμματα (σε συνάρτηση με το χρόνο t). 

Α. Να συγκρίνετε και να αιτιολογήσετε τα διαγράμματα. 

Β. Να περιγράψετε την ανοσοβιολογική απόκριση που έλαβε χώρα: α) στο ανοσοβιολογικό σύστημα της Μαρίας και β) στο ανοσοβιολογικό σύστημα του Δημήτρη.
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6. Να παρατηρήσετε προσεκτικά το διάγραμμα που ακολουθεί. Σε αυτό παρουσιάζονται οι αλλαγές ως προς τον αριθμό των ιών της γρίπης  και των αντισωμάτων που παράγονται από τον οργανισμό του ανθρώπου έναντι του ιού, καθώς και οι μεταβολές της θερμοκρασίας στη διάρκεια της ασθένειας. Ποια είναι τα συμπεράσματά σας από την μελέτη του διαγράμματος;
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7. Το διάγραμμα παρουσιάζει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων στο αίμα ενός ανθρώπου που μολύνθηκε ταυτόχρονα από δύο διαφορετικά μικρόβια (Α και Β). Να επισημάνετε δύο διαφορές στη γραφική παράσταση της μεταβολής της συγκέντρωσης κάθε αντισώματος. Από ποια ασθένεια πιθανόν να νοσήσει ο άνθρωπος που μολύνθηκε; Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.
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8. Ένας άνθρωπος μολύνεται από έναν ιό για πρώτη φορά. Το παρακάτω διάγραμμα απεικονίζει τις συγκεντρώσεις αντιγόνων και αντισωμάτων αυτού του ανθρώπου κατά τη διάρκεια της λοίμωξης. Ποια καμπύλη αντιστοιχεί στα αντιγόνα και ποια στα αντισώματα; Να εξηγήσετε την απάντησή σας. Πώς συμβάλλει ο πυρετός στην καταπολέμηση του ιού από τον οποίο μολύνθηκε ο συγκεκριμένος άνθρωπος;  
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9. Ο Αντώνης και ο Γιώργος προσβάλλονται ταυτόχρονα από παθογόνους μικροοργανισμούς. Τα διαγράμματα παρακάτω δείχνουν την μεταβολή συγκεντρώσεων των αντισωμάτων και της ιντερφερόνης για τα δύο άτομα
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α. Ποιος από τους δύο έχει προσβληθεί από ιό;. β. Ποιος από τους δύο θα εμφανίσει συμπτώματα ασθένειας; γ. Μπορεί το άτομο που θα ασθενήσει να χρησιμοποιήσει αντιβιοτικά; Δικαιολογείστε όλες τις απαντήσεις σας

10. Τα παρακάτω διαγράμματα παριστάνουν την ποσότητα αντισωμάτων που εμφάνισαν τρία άτομα που προσβλήθηκαν από το ίδιο βακτήριο. 
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α. να δώσετε μια εξήγηση για την μορφή του κάθε διαγράμματος αιτιολογώντας την απάντησή σας

β. ποια από τα παραπάνω άτομα αναμ’ενεται να ασθενήσει και γιατί;

11. Το παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων στο αίμα δύο ατόμων (καμπύλες Α και Β). Η πρόκληση της ανοσίας γίνεται με τεχνητό τρόπο, την ίδια ημέρα (ημέρα 1). 
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α. Ποια από τις δύο καμπύλες του διαγράμματος παριστάνει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων μετά από εμβόλιο και ποια μετά από ορό; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. γ. Ποια από τις δύο καμπύλες θα μπορούσε επιπλέον να αντιστοιχεί και στην περίπτωση της ανοσίας μεγάλης διάρκειας με φυσικό τρόπο και γιατί; 

12. Στο παρακάτω διάγραμμα απεικονίζεται, σε συνάρτηση με το χρόνο, η μεταβολή της συγκέντρωσης των ιντερφερονών (καμπύλη Α) και των αντισωμάτων (καμπύλη Β) που παράγονται στον οργανισμό ενός ανθρώπου ως συνέπεια της μόλυνσής του από παθογόνο μικροοργανισμό. 
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α) Ο συγκεκριμένος άνθρωπος μολύνθηκε από ιό ή από βακτήριο; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Να εξηγήσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης που ενεργοποιήθηκε. β) Να αναφέρετε τα είδη των λεμφοκυττάρων που ενεργοποιήθηκαν κατά τη συγκεκριμένη ανοσολογική απόκριση. γ) Ποιες κατηγορίες κυττάρων παράγονται μετά την ενεργοποίηση των λεμφοκυττάρων που διαφοροποιούνται και ωριμάζουν στο μυελό των οστών και ποιος ο ρόλος τους; 

13. Το παρακάτω διάγραμμα δείχνει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων στο αίμα ενός ανθρώπου που μολύνθηκε από ένα βακτήριο (καμπύλη Α) και αργότερα μολύνθηκε από έναν ιό (καμπύλη Β). 
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α) Να εξηγήσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης που έλαβε χώρα στο ανοσοβιολογικό σύστημα του ανθρώπου, σε κάθε μία από τις δύο περιπτώσεις που απεικονίζονται με τις καμπύλες Α και Β. β) Η χορήγηση αντιβιοτικού για την αντιμετώπιση της λοίμωξης από τον ιό θα είναι αποτελεσματική; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. γ) Ποιος από τους μηχανισμούς μη ειδικής άμυνας θα ενεργοποιηθεί μόνο στην περίπτωση της καμπύλης Β και ποιος ο τρόπος δράσης του;  

14. Στα παρακάτω  διαγράμματα οι καμπύλες (α) την μεταβολή συγκέντρωσης του ίδιου αντιγόνου και οι καμπύλες (β) την μεταβολή συγκέντρωσης των αντισωμάτων κατά αυτού του αντιγόνου σε δύο ανθρώπους. 
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Ποιο άτομο από τα παραπάνω α) έχει δεχτεί εμβόλιο; β) θα νοσήσει; γ) θα ανοσοποιηθεί;  Δικαιολογήσατε την απάντησεις σας
15. Ο Δημήτρης, (6 μηνών βρέφος και θηλάζει) και ο αδελφός του Πέτρος ( 5 χρονών) προσβάλλονται από έναν ιό. Τα  διαγράμματα Α και Β δείχνουν τις συγκεντρώσεις αντισωμάτων τους κατά του ιού
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Μετά 5 χρόνια ό ίδιος ιός προσβάλει τα δύο αδέλφια και τα διαγράμματα Γ και Δ δείχνουν τις συγκεντρώσεις αντισωμάτων τους κατά του ιού στην νέα αυτή προσβολή
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Σε ποιο από τα δύο αδέλφια αντιστοιχεί το κάθε διάγραμμα κάθε φορά; Δικαιολογείστε τις απαντήσεις σας. Ποιο παιδί ασθένησε κάθε φορά;
16. Ο παρακάτω πίνακας δείχνει την διάδοση της νόσου του AIDS σε ορισμένες περιοχές του πλανήτη μας καθώς και το ποσοστό των γυναικών που έχουν προσβληθεί από τον ιό. τα στοιχεία αναφέρονται στο έτος 1997.
	Περιοχή
	Σύνολο φορέων και ασθενών
	Ποσοστό επί του συνολικού πληθυσμού
	Ποσοστό γυναικών επί των φορέων και ασθενών

	Ν. Αφρική
	20.800.000
	7,4%
	50%

	Καραϊβική
	310.000
	1,9%
	33%

	Ν.Α. Ασία
	6.000.000
	0.6%
	25%

	Αναπτυγμένα κράτη (Ευρώπη, Η.Π.Α. κλπ)
	1.400.000
	0,3%
	20%

	Αν. Ευρώπη- Κ. Ασία
	150.000
	0,07%
	11%


α) Να κάνετε την γραφική παράσταση των παραπάνω στοιχείων σε διάγραμμα στο οποίο θα εμφανίζεται και το ποσοστό των γυναικών που έχουν προσβληθεί. β) Δικαιολογείστε το ποσοστά προσβολών επί του συνολικού πληθυσμού σε κάθε μια από τις παραπάνω περιοχές σε σχέση με τα ποσοστά των άλλων περιοχών.  γ) Συγκρίνετε τα ποσοστά προβολής των γυναικών σε σχέση με τα συνολικά ποσοστά προσβολής. Τι συμπεράσματα βγάζετε και πως τα δικαιολογείτε;
KΕΦΑΛΑΙΟ 2: Άνθρωπος και Περιβάλλον

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  

Η έννοια του οικοσυστήματος

1. Τι είναι η Οικολογία;

2. Τι ορίζουμε οικοσύστημα;

3. Το σύνολο των φυτών και των ζώων ενός οικοσυστήματος χαρακτηρίζεται ως

α. αβιοτικό στοιχείο


β. πληθυσμός

γ. βιοκοινότητα


δ. οικοσύστημα.

4. Ποιοι από τους παρακάτω παράγοντες ενός θαλάσσιου οικοσυστήματος είναι βιοτικοί (β) και ποιοι αβιοτικοί (α)

	1. αλμυρότητα νερού 
	__
	4. ζωοπλαγκτόν
	__
	7. φύκια
	__

	2. θερμοκρασία         
	__
	5. πετρελαιοκηλίδες
	__
	8. χταπόδια
	__

	3. κοράλλια
	__
	6. φως
	__
	9. βάθος 
	__


5. Ποιοι οργανισμοί λέγονται αυτότροφοι και ποιοι ετερότροφοι;  Ποιο το κριτήριο αυτής της διάκρισης ;

6. Οι παραγωγοί ή αυτότροφοι οργανισμοί

α. μετατρέπουν την οργανική ύλη των νεκρών οργανισμών σε απλούστερα υλικά


β. τρέφονται με καταναλωτές α΄ τάξης

γ. παράγουν οργανική ύλη από απλές ανόργανες ουσίες


δ. τρέφονται με καταναλωτές β΄ τάξης.

7. Στα φυτά με την φωτοσύνθεση έχουμε μετατροπή της ενέργειας που προέρχεται από τον ήλιο:

α. Από πυρηνική σε χημική


β. Από φωτεινή σε χημική

γ. Από θερμική σε χημική


δ. Από θερμική σε κινητική

8. Γιατί τα ζώα λέγονται καταναλωτές; Ποιες κατηγορίες καταναλωτών διακρίνουμε και με τι τρέφεται κάθε μία από αυτές;

9. Ποιοι οργανισμοί χαρακτηρίζονται ως αποικοδομητές και ποιος είναι ο ρό​λος τους; Να εξηγήσετε γιατί η απουσία των αποικοδομητών θα προκαλούσε τη διατάραξη της ισορροπίας ενός οικοσυστήματος.

10. Δώστε τους ορισμούς: Βιότοπος, βιοκοινότητα, πληθυσμός,  αβιοτικός  παράγοντας, βιοτικός παράγοντας.

11. Από εισάγουν ενέργεια τα περισσότερα οικοσυστήματα του πλανήτη μας; Πότε τα οικοσυστήματα χαρακτηρίζονται αυτότροφα και πότε ετερότροφα;

12. Πώς καθορίζονται τα όρια του οικοσυστήματος; Παραδείγματα.

13. Εξηγείστε πως διατηρείται η ισορροπία σε ένα οικοσύστημα. Αναφέρατε ένα παράδειγμα

14. Τι είναι ποικιλότητα; Γιατί η μεγάλη ποικιλότητα ενισχύει την ισορροπία σε ένα οικοσύστημα; Αναφέρατε ένα παράδειγμα

▬▬

15. Ποιος  είναι  ο  ρόλος  των  παραγωγών,  των  καταναλωτών  και  των αποικοδοµητών σ' ένα οικοσύστηµα;

16. Μπορεί να λειτουργήσει ένα οικοσύστημα α) με παραγωγούς και καταναλωτές; β) με παραγωγούς και αποικοδομητές; γ) με καταναλωτές και αποικοδομητές; Να αναπτύξετε την άποψή σας για κάθε περίπτωση.

Ροή ενέργειας

1. Τι ονομάζουμε τροφική αλυσίδα; 

2. Τι ονομάζουμε τροφικό πλέγμα;

3. Τι είναι τα τροφικά επίπεδα; Ποιοι οργανισμοί ανήκουν στο πρώτο, στο δεύτερο ,στο τρίτο κ.ο.κ τροφικό επίπεδο; Τι μεταβιβάζεται από το κατώτερο τροφικό επίπεδο προς το αμέσως ανώτερο;

4. Ποιο είναι το ορατό αποτέλεσμα από τη μείωση της διαθέσιμης ενέργειας από τα κατώτερα στα ανώτερα τροφικά επίπεδα; Πως παριστάνονται αυτές οι μεταβολές;

5. Τι είναι οι τροφικές πυραμίδες και ποια τα είδη τους;

6. Η ενέργεια η οποία μεταφέρεται από ένα κατώτερο τροφικό επίπεδο στο αμέσως επόμενο

α. παραμένει σταθερή


β. ελαττώνεται κατά 90%

γ. διπλασιάζεται


δ. μειώνεται κατά 10%.

7. Κατά την μεταφορά ενέργειας από ένα τροφικό επίπεδο στο αμέσως επόμενο υπάρχουν απώλειες της τάξης του 90%. Να αναφέρετε τρεις βασικούς λόγους στους οποίους οφείλονται οι απώλειες αυτές.

8. Τι ονομάζεται παραγωγικότητα σε ένα οικοσύστημα;

9. Τι είναι πρωτογενής και τι δευτερογενής παραγωγικότητα;

10. Τι είναι η μικτή και τι η καθαρή πρωτογενής και δευτερογενής αντίστοιχα παραγωγικότητα;

11. Αναπτύξατε τον τρόπο με τον οποίο μετράμε την καθαρή πρωτογενή παραγωγικότητα ενός φρυγανικού οικοσυστήματος

12. Να αναφέρετε οικοσυστήματα α)με τη μεγάλη παραγωγικότητα β) με μικρή παραγωγικότητα

13. Ποιοι παράγοντες επηρεάζουν την πρωτογενή παραγωγικότητα των οικοσυστημάτων; 

▬▬

14. Σε μια οικολογική πυραμίδα υπάρχουν τέσσερα επίπεδα και το πρώτο (κατώτερο) αντιστοιχεί στο φυτικό βασίλειο. Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις:

α. Σε ποιο επίπεδο υπάρχουν περισσότερα φυτοφάγα ζώα;

β. Ποιο επίπεδο περιλαμβάνει τα λιγότερη βιομάζα;

γ. Είναι δυνατό ένας οργανισμός να βρίσκεται σε δύο διαφορετικά επίπεδα;

15. Να περιγράψετε α) μια τροφική αλυσίδα στην οποία να υπάρχει και καταναλωτής τρίτης τάξης, β) μια τυπική τροφική αλυσίδα σε μια λίμνη;

16. Σε ένα τροφικό πλέγμα περιλαμβάνονται α. ελάφια, β. λιοντάρια, γ. λαχανικά, δ. αγριόχορτα, ε. κουνέλια και ζ. άνθρωποι. 

α
Ποιοι οργανισμοί από αυτούς είναι παραγωγοί;

β
Ποιοι οργανισμοί από αυτούς μπορούν να είναι καταναλωτές πρώτης τάξης;

γ
Ποιοι οργανισμοί από αυτούς μπορούν να είναι καταναλωτές δεύτερης τάξης;

δ
Μπορείτε να γράψετε τέσσερις διαφορετικές τροφικές αλυσίδες που μπορούν να υπάρχουν σε αυτό το τροφικό πλέγμα;

17. Στο οικοσύστημα του φυλλοβόλου δάσους, οι φυτικοί οργανισμοί κατά το χειμώνα μειώνουν την παραγωγή τους κυρίως λόγω της πτώσης των φύλλων τους και της ελάττωσης της διάρκειας της ημέρας. α) Ποια αλλαγή θα γίνει το χειμώνα στη βιομάζα των καταναλωτών πρώτης τάξης και δεύτερης τάξης και γιατί; β) Ποια εκτιμάτε ότι θα είναι η αλλαγή στη βιομάζα και στη δραστηριότητα των αποικοδομητών το χειμώνα και γιατί; γ) Την άνοιξη που η μέρα μεγαλώνει και τα φύλλα εμφανίζονται ξανά, ποια αλλαγή θα συμβεί στην παραγωγή οργανικής ύλης στο δάσος και ποια στη δραστηριότητα των αποικοδομητών και γιατί;

18. Δικαιολογείστε γιατί η υπερκατανάλωση κρέατος, συμβάλλει στο φαινόμενο της παγκόσμιας πείνας.

19. Μια ομάδα ανθρώπων σε μια απομονωμένη περιοχή , έχει στη διάθεση της μια ποσότητα σταριού και λίγες κότες για να τραφεί. Με ποια σειρά πρέπει να τα καταναλώσει έτσι ώστε να κερδίσει τη μέγιστη δυνατή ποσότητα ενέργειας;

Βιογεωχημικοί κύκλοι

1. Γιατί πρέπει να υπάρχει κυκλική ροή της ύλης; Γιατί οι κύκλοι ονομάζονται «βιογεωχημικοί»; 

2. Περιγράψτε τον κύκλο του άνθρακα στη φύση; Πώς οι οργανισμοί συμμετέχουν σε αυτόν;

3. Πώς οι ανθρώπινες δραστηριότητες επηρεάζουν την περιεκτικότητα σε CO2 της ατμόσφαιρας; Τι επιδράσεις έχει αυτό για το περιβάλλον του πλανήτη μας;
4. Να αναφέρετε τις επιπτώσεις που έχει η παρέμβαση του ανθρώπου στον κύκλο του άνθρακα.

5. Τι ονομάζεται αζωτοδέσμευση; Σε ποιες κατηγορίες διακρίνεται; Σε ποιο ποσοστό συμμετέχει κάθε μια από αυτές;

6. Να περιγράψετε τη ατμοσφαιρική αζωτοδέσμευση.

7. Να περιγράψετε το ρόλο των ψυχανθών στη βιολογική αζωτοδέσμευση.

8. Πως ανακυκλώνεται το άζωτο που υπάρχει δεσμευμένο στις οργανικές ενώσεις;

9. Τι είναι και πως πραγματοποιείται η απονιτροποίηση; Ποιος ο ρόλος της;

10. Πως παρεμβαίνει ο άνθρωπος στο κύκλο του αζώτου και τι αρνητικές συνέπειες έχει αυτό;

11. Με ποιους οικολογικούς τρόπους μπορεί να εμπλουτιστεί το έδαφος με άζωτο;

12. Για ποιους λόγους το νερό είναι σημαντικό για τα οικοσυστήματα; Που χρησιμοποιείται και πως κυκλοφορεί; Τι ποσοστό ενέργειας χρησιμοποιείται στη κάθε διαδικασία;

13. Να αναφέρετε μια ομοιότητα και μία διαφορά για την εξάτμιση και την διαπνοή.

14. Να περιγράψετε τον υδρολογικό κύκλο πάνω από τους ωκεανούς και πάνω από τη ξηρά.

15. Να περιγράψετε τη σχέση που υπάρχει ανάμεσα στην επιφανειακή απορροή νερού και στην α) φυτοκάλυψη μιας περιοχής β) Παραγωγικότητα εκβολικών οικοσυστημάτων.

▬▬

16. Ποιος ο ρόλος των βακτηρίων στον κύκλο του αζώτου;
17. Παρακάτω υπάρχει η διαγραμματική απεικόνιση του κύκλου του άνθρακα σε ένα οικοσύστημα. α) Ποιες κατηγορίες οργανισμών παριστάνονται στα 1, 2, 3 και 4; β) Εξηγείστε τις διαδικασίες που περιγράφουν τα βέλη α, β, γ και δ. γ) Σε ποια μορφή ενώσεων βρίσκεται ο άνθρακας που εισάγεται ή αποβάλλεται ι) από τους παραγωγούς και ιι) από τους οργανισμούς της κατηγορίας 1;
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18. Το διάγραμμα που ακολουθεί παρουσιάζει ένα τμήμα του κύκλου του άνθρακα. Να αναφέρετε ονομαστικά τις διαδικασίες που αντιστοιχούν στα γράμματα Α, Β, Γ. 
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19. Αναλύσατε το παρακάτω σχήμα του κύκλου του άνθρακα
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20. Τι αναπαριστούν τα Α, Β, Γ στο παρακάτω κύκλο του άνθρακα; Ποια τα αποτελέσματα της επέμβασης του ανθρώπου στον κύκλο αυτό; Προσδιορίστε τους βιολογικούς, γεωλογικούς και χημικούς παράγοντες που επιδρούν στο παρακάτω κύκλο 
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21. Παρακάτω παρουσιάζεται ο κύκλος του αζώτου. α) Ονομάσατε και εξηγείστε τις πορείες  α και β του σχήματος, β) Ποια μεγάλη κατηγορία οργανισμών παριστάνει το 2; γ) Πως ονομάζονται τα βακτήρια 1, 3 και 4, δ) Σε ποιες χημικές μορφές   εμφανίζεται το άζωτο στις πορείες γ και δ;
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22. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα:
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Να γράψετε τα ονόματα των οργανισμών που αντιστοιχούν στις θέσεις 1, 2, 3, 4, 5 και των διαδικασιών α, β. Στη συνέχεια να περιγράψετε τη διαδικασία β.

23. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα:
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Να γράψετε σε ποιο κύκλο αναφέρεται το διάγραμμα, Τι παριστάνουν τα βέλη Α, Β, Γ, Δ και Ε στο σχήμα; Ποια η σημασία της διεργασίας που παριστάνει το βέλος Β για τα φυτά;
Άνθρωπος και περιβαλλοντικά προβλήματα

1. Τι είναι ερημοποίηση; Ποιες οι αιτίες της ερημοποίησης;

2. Γιατί είναι συχνές οι φωτιές στα μεσογειακά οικοσυστήματα; Πως επανακάμπτουν οι φυτικοί οργανισμοί που καταστράφηκαν από φωτιά σε ένα μεσογειακό οικοσύστημα;

3. Εξηγείστε τους λόγους για τους οποίους ένα μεσογειακό οικοσύστημα είναι δυνατόν να μην επανακάμψει μετά από φωτιά. Τι οικολογικές συνέπειες θα έχει αυτό;

4. Σε φυσιολογικές συνθήκες η διάβρωση του εδάφους αναπληρώνεται από το χώμα που σχηματίζεται, έτσι ώστε να διατηρείται ισορροπία. Να αναφέρετε τις αιτίες που διαταράσσουν την ισορροπία αυτή και οδηγούν στην ερη​μο​ποίηση του εδάφους. Με ποιους τρόπους μπορεί να ανασταλεί το φαινόμενο αυτό;

5. Τι είναι ρύπανση; Σε ποιες κατηγορίες διακρίνεται;

6. Ποιο το κύριο κριτήριο να θεωρήσουμε ένα ρύπο επικίνδυνο για το περιβάλλον;

7. Γιατί επιδεινώθηκε το πρόβλημα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης τους τελευταίους αιώνες;

8. Να περιγράψετε, ότι ονομάζουμε «φαινόμενο θερμοκηπίου».

9. Το φαινόμενο του θερμοκηπίου εμφανίζεται πιο έντονο εξαιτίας της

α. αυξημένης ηλιακής ακτινοβολίας που δέχεται κατά καιρούς η επιφάνεια της Γης.

β. αυξημένης ποσότητας διοξειδίου του άνθρακα που ελευθερώνεται στον ατμοσφαιρικό αέρα

γ. μεταβολής της σχέσης οξυγόνου - αζώτου στην ατμόσφαιρα

δ. αύξησης στην συγκέντρωση του οξυγόνου στην ατμόσφαιρα. 

10. Να αναφέρετε φόβους και εκτιμήσεις για τις συνέπειες από το φαινόμενο του θερμοκηπίου.

11. Ποια η διαφορά του νέφους που εμφανίστηκε στο Λονδίνο το 1952 και του νέφους που εμφανίζεται στην Αθήνα;

12. Ποιες ουσίες αποτελούν τους πρωτογενείς ρύπους στο νέφος της Αθήνας και τι επιδράσεις έχουν στον οργανισμό μας;

13. Ποιες ουσίες χαρακτηρίζονται σαν δευτερογενείς ρύποι στο νέφος της Αθήνας και γιατί; Τι επίδραση έχουν στον οργανισμό μας;

14. Ποια η σημασία του όζοντος τ ης στρατόσφαιρας για την ζωή πάνω στη γη;

15. Πως καταστρέφεται η στιβάδα του όζοντος; Που χρησιμοποιούνται οι ουσίες που καταστρέφουν το όζον; Ποια μέτρα έχουν ληφθεί;

16. Τι είναι η όξινη βροχή; Ποια τα αίτιά της; Ποιες είναι οι συνέπειες της όξινης βροχής;
17. Τι είναι ο ευτροφισμός και ποια τα αίτιά του; Γιατί τα ψάρια σε μία ευτροφική λίμνη πεθαίνουν από ασφυξία;

18. Η αυξημένη συσσώρευση αζωτούχων ενώσεων σε ένα υδάτινο οικοσύστημα  συμβάλλει στο φαινόμενο του ευτροφισμού. Να δώσετε σχετική εξήγηση.

19. Ο ευτροφισμός είναι ένα φαινόμενο το οποίο έχει ως αποτέλεσμα 

α. τον εμπλουτισμό των νερών με οξυγόνο.


β. την υπερανάπτυξη των υδρόβιων φυτών

γ. την αναβάθμιση των οικοσυστημάτων


δ. την αύξηση της παραγωγής των ιχθυοκαλλιεργειών.

20. Τι είναι η βιολογική  βιοσυσσώρευση; Που οφείλεται το φαινόμενο της βιοσυσσώρευσης;Τι προβλήματα δημιουργεί στα ανώτερα τροφικά επίπεδα; Να αναφερθούν παραδείγματα.

21. Ποια γεωλογικά αίτια συντείνουν για την δημιουργία του εδάφους και ποια η οικολογική σημασία του;

22. Πώς ο άνθρωπος ρυπαίνει το έδαφος;

23. Τι είναι θόρυβος; Ποιες οι μονάδες μέτρησης του; Ποιες οι φυσικές και ποιες οι ανθρωπογενείς πηγές θορύβου; Αναφέρατε διαταραχές της υγείας από τους θορύβους.

▬▬

24. Το φαινόμενο της όξινης βροχής εκδηλώνεται όταν στον ατμοσφαιρικό αέρα υπάρχει μεγάλη συγκέντρωση

α. διοξειδίου του άνθρακα και ηλιοφάνεια


β. όζοντος και υδρατμών

γ. οξυγόνου και αζώτου


δ. οξειδίων του θείου και του αζώτου, και υδρατμών.

25.  Η τρύπα του όζοντος

α. επιτείνεται με το φαινόμενο του θερμοκηπίου


β. επιτείνεται με την όξινη βροχή
γ. έχει ως συνέπεια τη μείωση της φωτοσυνθετικής δραστηριότητας


δ. έχει ως συνέπεια τον εγκλωβισμό θερμικής ενέργειας πάνω από την επιφάνεια της γης
26. Συσχέτισε τις παρακάτω χημικές ουσίες της πρώτης στήλης με τα περιβαλλοντικά προβλήματα που προκαλούν και εμφανίζονται στην δεύτερη στήλη. 

1. Διοξείδιο του άνθρακα
α. Βιοσυσσώρευση

2. λιπάσματα
β. Όξινη βροχή

3. Εντομοκτόνο DDT
γ. Ευτροφισμός

4. Τριοξείδιο του θείου
δ. Διάβρωση εδαφών


ε. Φαινόμενο θερμοκηπίου

27. Στην χώρα μας δεν απειλούμαστε από το φαινόμενο της όξινης βροχής, όπως οι χώρες της κεντρικής Ευρώπης. Όμως έχουν καταγραφεί μικρής έκτασης ζημιές από την όξινη βροχή. Σε ποιες περιοχές κατά τη γνώμη σας εμφανίστηκε το φαινόμενο αυτό; Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.

28. Να αντιστοιχίσετε τους όρους που αναγράφονται στη πρώτη στήλη με τις έννοιες ή τις φράσεις που αναγράφονται στη δεύτερη στήλη.

1.  Όξινη βροχή
α. Άνοδος της θερμοκρασίας

2.  Φαινόμενο θερμοκηπίου
β. Χλωροφθοράνθρακες

3.  Τρύπα του όζοντος
γ. Οξείδια του θείου και του αζώτου

 
δ. Ευτροφισμός

29. Ποιοι είναι οι πιο σημαντικοί χημικοί ρυπαντές που προέρχονται από την βιομηχανία και από την γεωργία;

30. Με ποιο τρόπο η ερημοποίηση επηρεάζει τον κύκλο του νερού

31. Πώς η βιομηχανία συμβάλλει στην ρύπανση των υδάτων;

32. Εξηγείστε πως τα πυρηνικά εργοστάσια συμβάλουν στην ρύπανση.

33. Ποια το αίτια και ποια προβλήματα δημιουργούνται στον άνθρωπο από την μεταβολή της συγκέντρωσης του όζοντος στην ατμόσφαιρα; 

34. Εξηγείστε πως οι ενώσεις του αζώτου που προέρχονται από τις ανθρώπινες δραστηριότητες συμβάλουν στην ρύπανση  του αέρα και των υδάτων.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ - ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

1. Στο παρακάτω τροφικό πλέγμα εμφανίζονται οι τροφικές σχέσεις σε ένα οικοσύστημα. 
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α) Σε ποιο το ανώτερο τροφικό επίπεδο στο οποίο κατατάσσονται  η κότα, η αλεπού και ο άνθρωπος; β) Ποιοι οργανισμοί ανήκουν αποκλειστικά στο δεύτερο τροφικό επίπεδο; γ) Πώς θα επηρέαζε αρχικά τους αριθμούς των αλεπούδων η απουσία του ανθρώπου από το οικοσύστημα;

2. Στην εικόνα παρουσιάζονται οι τροφικές σχέσεις σε ένα οικοσύστημα. Αν οι οργανισμοί 1, 2, 3, 4 αντιπροσωπεύουν παραγωγούς και όλοι οι υπόλοιποι καταναλωτές, να απαντήσετε στις ερωτήσεις:
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α) Τι ονομάζουμε τροφική αλυσίδα, τι τροφικό πλέγμα και τι τροφικό επίπεδο; β) Πόσες διαφορετικές τροφικές αλυσίδες διαπιστώνετε ότι υπάρχουν στο οικοσύστημα; γ) Ποιος είναι ο κορυφαίος καταναλωτής του οικοσυστήματος; δ) Ποιος από τους οργανισμούς του οικοσυστήματος συμπεριφέρεται ταυτόχρονα και ως καταναλωτής 2ης και ως καταναλωτής 1ης τάξης; Ποιος οργανισμός είναι η τροφή του σε κάθε περίπτωση; ε) Ποιοι από τους καταναλωτές του οικοσυστήματος αναμένετε να είναι οι μεγαλύτεροι σε βιομάζα και γιατί; στ) Ποιος από τους οργανισμούς του οικοσυστήματος συμπεριφέρεται ταυτόχρονα και ως καταναλωτής 3ης και ως καταναλωτής 2ης τάξης; Ποιος οργανισμός είναι η τροφή του σε κάθε περίπτωση; ζ) Με ποιους άλλους οργανισμούς ο οργανισμός της ερώτησης (στ) ανήκει στο ίδιο τρο​φικό επίπεδο, όταν συμπεριφέρεται ως καταναλωτής 2ης τάξης; η) Ποια από τις έννοιες, η τροφική αλυσίδα ή το τροφικό πλέγμα, είναι πλησιέστερη προς την πραγματικότητα που υπάρχει στα φυσικά οικοσυστήματα και γιατί; θ) Αν εξαφανιστεί ο οργανισμός 2, ποιοι οργανισμοί θα επηρεαστούν τροφικά και γιατί; ι)  Ποιοι από τους οργανισμούς της ερώτησης (θ) θα επηρεαστούν περισσότερο και γιατί;

3. Δίνεται το παρακάτω τροφικό πλέγμα:
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α) Να γράψετε τις τροφικές αλυσίδες που υπάρχουν στο πλέγμα αυτό και να ονομάσετε τους καταναλωτές της 2ης τάξης. β) Αν η βιομάζα των φυτοφάγων εντόμων είναι 18 Kg να υπολογίσετε τη βιομάζα των εντομοφάγων ψαριών και των νούφαρων. β) Μια μυκητιακή νόσος αφανίζει, πρακτικά, τον πληθυσμό των καραβίδων. Να περιγράψετε τα αποτελέσματα που θα έχει η αλλαγή αυτή στους υπόλοιπους πληθυσμούς που συγκροτούν το παραπάνω τροφικό πλέγμα.

4. Μια βιοκοινότητα περιλαμβάνει δύο είδη παραγωγών (μαρούλια και λάχανα), ένα είδος καταναλω​τή 1ης  τάξης (έντομα), δύο είδη καταναλω​τών 2ης  τάξης (σουσουράδες και σπίνους) και ένα είδος 3ης  τάξης (γάτα). Γράψτε όλες τις πιθανές αλυσίδες που μπορούν να υπάρχουν στο παραπάνω οικοσύστημα και στις οποίες συμμετέχουν τέσσερα είδη οργανισμών.

5. Μια βιοκοινότητα περιλαμβάνει τρία είδη παραγωγών, τρία είδη καταναλω​τών 1ης  τάξης, δύο είδη 2ης  τάξης και ένα είδος 3ης  τάξης. Ποιος είναι ο ελάχιστος αριθμός τροφικών αλυσίδων που μπορεί να υπάρχουν σε αυτή την βιοκοινότητα; 

6. Ένα οικοσύστημα περιλαμβάνει δύο είδη παραγωγών (Πα και Πβ), δύο είδη  καταναλω​τών 1ης  τάξης (Κ1α και Κ1β), δύο είδη καταναλω​τών 2ης  τάξης (Κ2α και Κ2β) και ένα είδος καταναλω​τών 3ης  τάξης (Κ3). α.   Ποιος είναι ο μέγιστος αριθμός και ποιος ο ελάχιστος τροφικών αλυσίδων που μπορεί να υπάρχουν σε αυτό το οικοσύστημα; β.   Σχεδιάστε το αντίστοιχο τροφικό πλέγμα

7. Μια βιοκοινότητα περιλαμβάνει ένα είδος παραγωγών, τρία είδη καταναλω​τών 1ης  τάξης, δύο είδη 2ης  τάξης και ένα είδος 3ης  τάξης. Ποιος είναι ο μέγιστος αριθμός τροφικών αλυσίδων που μπορεί να υπάρχουν και ποιος ο ελάχιστος; 

8. Σε ένα θαλάσσιο οικοσύστηµα παρατηρείται το παρακάτω υποθετικό τροφικό πλέγµα: 
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α.  Να εξηγήσετε ποιο είναι το ανώτερο τροφικό επίπεδο στο οποίο ανήκουν οι οργανισµοί: σκουµπρί, σαρδέλα, φώκια. β. Αν µειωθεί σηµαντικά ο πληθυσµός της σουπιάς, να εξηγήσετε ποιες επιπτώσεις θα παρατηρηθούν στους πληθυσµούς των: κωπηπόδων, διατόµων, σκουληκιών. 

9. Σ' ένα παράλιο οικοσύστημα, στο οποίο θεωρούμε ότι δεν υπάρχουν μετακινήσεις των πληθυσμών, ζουν σαρδέλες (τρέφονται με ζωοπλαγκτόν), γλάροι, φυτοπλαγκτόν, λαυράκια (σαρκοφάγα), ζωοπλαγκτόν. α) Τοποθετήστε τα παραπάνω στην κατάλληλη σειρά ώστε να συγκροτηθεί μια απλή τροφική αλυσίδα. β) Αν η βιομάζα του πληθυσμού της σαρδέλας είναι 100 kg να υπολογίσετε τη βιομάζα που έχει ο πληθυσμός των λαυρακιών αλλά και το φυτοπλαγκτόν. γ) Σε περίπτωση που αντί τροφικής αλυσίδας θα μπορούσε να δημιουργηθεί τροφικό πλέγμα, ποιος από τους καταναλωτές μπορεί να συμπεριφέρεται ταυτόχρονα ως καταναλωτής δύο τάξεων και ποιων; 

10. Δίνεται το παρακάτω τροφικό πλέγμα:
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α) Να γράψετε, μία προς μία, όλες τις τροφικές αλυσίδες που συγκροτούν το πλέγμα αυτό. β) Ποιοι είναι οι καταναλωτές 3η ς τάξης; γ) Αν η συνολική βιομάζα των ακρίδων είναι 32 Kg και η μέση βιομάζα ενός φιδιού είναι 80 g, να υπολογίσετε τον αριθμό των φιδιών που μπορεί να υποστηριχθεί από το συγκεκριμένο τροφικό πλέγμα. δ) Αν η χρήση εντομοκτόνου στην περιοχή οδηγήσει τον πληθυσμό των ακρίδων σε αφανισμό, ποιες θα είναι οι επιπτώσεις στον πληθυσμό των φιδιών και της αγριάδας και γιατί;

11. Η τροφική αλυσίδα ενός οικοσυστήματος περιλαμβάνει φύλλα, σαρκοφάγο, εντομοφάγα και έντομα: α. Να γράψετε την τροφική αλυσίδα. β. Αν η ενέργεια στο τροφικό επίπεδο των εντομοφάγων είναι 500 kJ, να υπολογίσετε την ενέργεια των άλλων τροφικών επιπέδων  γ. Να δώσετε την μορφή της πυραμίδας ροής της ενέργειας της παραπάνω αλυσίδας.

12. Δίνεται η παρακάτω τροφική πυραμίδα. 
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α) Ποιοι είναι οι παραγωγοί και ποιοι οι καταναλωτές 2ης τάξης στη συγκεκριμένη τροφική πυραμίδα; β) Εάν η βιομάζα των σαλιγκαριών είναι 2.103 kg, να υπολογίσετε τη βιομάζα σε κάθε ένα από τα άλλα τροφικά επίπεδα και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. γ) Εάν το μέσο βάρος μιας κουκουβάγιας είναι 2 kg, να βρείτε πόσες κουκουβάγιες μπορούν να εξασφαλίσουν την τροφή τους μέσα σε αυτή την τροφική πυραμίδα. 

13. Πάνω σε ένα κωνοφόρο δένδρο ζουν 1.000.000 παράσιτα μέσης μάζας 2g  το καθένα που με τη σειρά τους αποτελούν τροφή για 2.000 πουλιά. Αν είναι γνωστό ότι 1 kg της βιομάζας οποιαδήποτε επιπέδου αντιστοιχεί σε ενέργεια 20.000 kJ να βρείτε: α. Ποια είναι η βιομάζα του κωνοφόρου δένδρου; β. Ποια είναι η μέση μάζα του κάθε πουλιού; γ. Πόσα kJ ενέργειας αντιστοιχούν σε κάθε επίπεδο; δ. Να σχεδιάσετε (ενδεικτικά) τις πυραμίδες αριθμού και ενέργειας.

14. Σε μια τροφική αλυσίδα  υπάρχουν οι οργανισμοί και τα στοιχεία που παρουσιάζονται στο παρακάτω πίνακα:

	Είδος
	Αριθμός ατόμων
	Μάζα ενός ατόμου

	πλάτανος
	1
	

	εντομοφάγα πουλιά
	
	50 g

	σαρκοφάγα
	2
	

	έντομα
	1.000.000
	0.1 g


α) Να συμπληρωθεί ο πίνακας αν γνωρίζετε ότι η βιομάζα κάθε τροφικού επιπέδου και η ενέργεια είναι μεγέθη ανάλογα. β) Να παρασταθούν (ενδεικτικά) οι πυραμίδες πληθυσμού και ενέργειας

15. Σε ένα οικοσύστημα εμφανίζεται η παρακάτω πυραμίδα πληθυσμού
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α) Ποια η βιομάζα κάθε επιπέδου αν η μέση βιομάζα ενός εντόμου είναι 0,1 g; β)  Σχεδιάστε την πυραμίδα βιομάζας και αιτιολγείστε τις εμφανιζόμενες διαφορές με την παραπάνω πυραμίδα πληθυσμού. γ) Ποιο το μέσο βάρος του κάθε πουλιού;
16. Από μια καλλιέργεια δενδρυλίων συγκεντρώθηκαν 1000 κάμπιες μέσου βάρους 2 g. Πάνω σε κάθε κάμπια παρασιτούσαν 200 πρωτόζωα. Να σχεδιάσετε την πυραμίδα πληθυσμού και βιομάζας αν γνωρίζετε ότι κάθε δενδρύλιο είχε μέσο βάρος 20 kg.

17. Σ’ ένα χερσαίο οικοσύστημα θεωρούμε ότι λειτουργεί η παρακάτω τροφική αλυσίδα: χορτάρι → ακρίδες→ μικρά εντομοφάγα ζώα→  φίδια→ αρπακτικά πτηνά. Κάθε ομάδα καταναλωτών τρέφεται αποκλειστικά από οργανισμούς της αμέσως προηγούμενης ομάδας. Εάν η βιομάζα των μικρών εντομοφάγων ζώων είναι 2 x 103  kg και η ενέργεια που εμπεριέχεται στην ομάδα των ακρίδων είναι 8 KJ/kg, να υπολογιστούν: α. η βιομάζα καθεμιάς από τις υπόλοιπες ομάδες κατά μήκος της αλυσίδας. Επίσης να σχεδιαστεί και η τροφική πυραμίδα. β. η ενέργεια που εμπεριέχεται σε κάθε ομάδα. γ. ο αριθμός των αρπακτικών πτηνών που μπορεί η αλυσίδα αυτή να υποστηρίξει, αν η μέση βιομάζα κάθε πτηνού είναι 1,0 kg.

18. Η βιομάζα ενός δένδρου που αποτελεί το παραγωγό ενός οικοσυστήματος ανέρχεται στις 10 tn. Το οικοσύστημα έχει συνολικά τρία επίπεδα και η βιομάζα κάθε επιπέ​δου είναι ευθέως ανάλογη της ενέργειας. α. Πόση βιομάζα έχουν τα άλλα τροφικά επίπεδα; β. Ποιος είναι ο πληθυσμός των ατόμων που συνιστούν τα άλλα επίπεδα αν κάθε άτομο του δεύτερου επιπέδου ζυγίζει το 1/1.000.000 του παραγωγού και του τρί​του επιπέδου το 1/25.000 του παραγώγου; γ. Σχεδιάστε ενδεικτικά τις πυραμίδες βιομάζας και πληθυσμού των ειδών. 

19. Έστω ότι σε μια λίμνη ισχύει η τροφική αλυσίδα: φυτοπλαγκτόν ( ζωοπλαγκτόν (μικρά ψάρια ( μεγάλα ψάρια (υδρόβια πτηνά. Όλοι οι οργανισμοί κάθε τροφικού επιπέδου τρέφονται αποκλειστικά με οργανισμούς του προηγούμενου τροφικού επιπέδου. Εάν η βιομάζα των μικρών ψαριών είναι 5·104 kg και η ενέργεια που εμπεριέχεται στο φυτοπλαγκτόν είναι 40 kJoule/kg φυτοπλαγκτού. α) Να υπολογιστεί η βιομάζα των υπόλοιπων τροφικών επιπέδων και να σχεδιαστεί η αντί​στοιχη τροφική πυραμίδα. β) Να υπολογιστεί η ενέργεια που εμπεριέχεται σε κάθε τροφικό επίπεδο και να σχεδιαστεί η αντίστοιχη τροφική πυραμίδα. γ) Με δεδομένο ότι το μέσο βάρος ενός πτηνού είναι 2,5 kg, να υπολογιστεί ο αριθμός των υδρόβιων πτηνών που μπορούν να εξασφαλίσουν την τροφή τους μέσω αυτής της τρο​φικής αλυσίδας.

20. Μια βελανιδιά αποτελεί ένα οικοσύστημα. Μέσα σε ένα χρόνο η βελανιδιά παρήγαγε βιομάζα ίση με 1 tn. Στο ίδιο διάστημα αναλογούν 500.000 φυτοφάγα έντομα που αναπτύχθηκαν και τράφηκαν από την βελανιδιά και 50 εντομοφάγα ζώα που τράφηκαν από τα έντομα αυτά. Στο τέταρτο επίπεδο της αλυσίδας αντιστοιχεί ένα σαρκοφάγο πτηνό. Με δεδομένο ότι σε κάθε τροφικό επίπεδο μεταφέρεται το 1/20 της βιομάζας του αμέσως προηγούμενου επιπέδου α) Σχεδιάστε τις αντίστοιχες πυραμίδες αριθμού ειδών και βιομάζας. β) Πώς θα χαρακτηρίζατε την πυραμίδα αριθμού ειδών; γ) Ποια η μέση μάζα καθενός από τα φυτοφάγα έντομα;

21. Έστω ότι για να υπάρξει ένα τροφικό επίπεδο σε ένα οικοσύστημα θα πρέπει να διατίθενται σε αυτό τουλάχιστον 100000 kJ ενέργειας. Πόσα τροφικά επίπεδα μπορούν να υπάρχουν σε ένα νησάκι έκτασης 20 στρεμμάτων (20000 m2), αν γνωρίζουμε ότι ανά τετραγωνικό μέτρο εισρέουν 150.000 kJ ενέργειας από τον ήλιο και ότι μόνο το 1% της ενέργειας αυτής χρησιμοποιείται από τους παραγωγούς;

22. Η οικογένεια ενός καλλιεργητή απαιτεί για την διατροφή της ενέργεια 10·106 ΚJ ετησίως. Την ενέργεια αυτή την παίρνουν τα άτομα της κατά 80% σαν πρωτογενείς (1ης τάξης) καταναλωτές και κατά 20% σαν δευτερογενείς (2ης τάξης) καταναλωτές καταναλώνοντας τα οικόσιτα ζώα τους.  Πόση ενέργεια θα πρέπει να λάβουν από το ήλιο τα φυτά του καλλιεργητή ώστε η ενέργεια που αποδίδουν ετησίως να είναι επαρκής για την διατροφή της οικογένειας; Πόση θα ήταν η αντίστοιχη ενέργεια αν τα άτομα της οικογένειας ήταν αποκλειστικά καταναλωτές 1ης τάξης και πόση αν ήταν καταναλωτές 2ης τάξης;

23. Κάθε άνθρωπος απαιτεί κατά μέσο όρο 2·106 kJ το χρόνο. α) Πόση ενεργεια έχουν τα φυτά που μέσω των αλυσίδων στηρίζουν τις ανάγκες 20.000 ανθρώπων οι οποίοι κατά το 50% τρέφονται ως πρωτογενείς καταναλωτές και κατά το 50% ως δευτερογενείς καταναλωτές. β) Ποιος πληθυσμός ανθρώπων θα μπορούσε να στηριχθεί ενεργειακά με  την ενέργεια του ερωτήματος α αν ήταν όλοι οι άνθρωποι ήταν ι) μόνο πρωτογενείς καταναλωτές; ιι) μόνο δευτερογενείς καταναλωτές; 

24. Ο καλλιεργητής ενός α​γροκτήματος ασχολεί​ται με την καλλιέργεια δύο φυτικών ειδών και την εκτροφή ενός ζωι​κού είδους που είναι φυτοφάγο. Ποιος από τους   εικονιζόμενους τρόπους διατροφής εί​ναι ο λιγότερο και ποιος ο περισσότερο αποδοτι​κός από ενεργειακή ά​ποψη και γιατί;
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25. Σε νησάκια της Αλάσκας εισήχθηκαν το 1910, 26 ελάφια από τα οποία τα 24 ήσαν θηλυκά. Το 1935 ο πληθυσμός των ελαφιών είχε φτάσει στα 2000 άτομα. Το 1950 ο αριθμός των ελαφιών είχε μειωθεί στα 8 μόλις άτομα. Αν θεωρήσετε ότι στην εξέλιξη του πληθυσμού μετά την εισαγωγή των ελαφιών δεν είχαμε παρέμβαση του ανθρώπου δικαιολογείστε τις παραπάνω μεταβολές του πληθυσμού.

26. Σε μια βραχονησίδα του Αιγαίου ζουν αγριοκούνελα. Παρατηρώντας το οικοσύστημα αυτό για πολλά χρόνια διαπιστώνουμε τη θερινή περίοδο πολλά αγριοκούνελα πεθαίνουν από έλλειψη νερού. Κάποια χρονιά έγινε μεταφορά νερού από ανθρώπους στην βραχονησίδα και η ενέργεια αυτή είχε σαν  αποτέλεσμα την δραματική ελάττωση τελικά του πληθυσμού των αγριοκούνελων. Να σχεδιάσετε τη μορφή της καμπύλης μεταβολής του πληθυσμού των αγριοκούνελων και να εξηγήσετε τη μορφή της.

27. Το διάγραμμα που ακολουθεί δείχνει πως μεταβάλλονται σε συνάρτηση με το χρόνο ο αριθμός των ακάρεων και των ψαλίδων στο έδαφος μετά τον ψεκασμό με εντομοκτόνο. Εξηγείστε τις μορφές των καμπυλών του διαγράμματος, αν γνωρίζετε ότι τα ακάρεα αποτελούν τροφή για τις ψαλίδες.
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28. Σε μια βραχονησίδα του Αιγαίου, ένας πληθυσμός από αγριοκάτσικα διατηρεί σταθερό τον αριθμό των ατόμων του παρά το γεγονός ότι κάθε χρόνο γεννιούνται πολλά νέα άτομα. α) Πώς εξηγείτε τη διατήρηση των ατόμων του πληθυσμού σε σταθερό αριθμό; β) Ο βασικός περιοριστικός παράγοντας στη παραπάνω βραχονησίδα, είναι η ξηρασία. Μια φιλοζωική οργάνωση εγκαθιστά στο νησί ποτίστρες και μεταφέρει τακτικά σ' αυτές γλυκό νερό. Τι θα συμβεί -βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα- στον αριθμό των ατόμων του πληθυσμού και γιατί;


29. Οι τροφικές ημερήσιες απαιτήσεις μιας αγελάδας είναι 3000 kJ και αυτές τις παίρνει αποκλειστικά από βόσκηση. Μια ποσότητα ενέργειας ίση με 1300 kJ χρησιμοποιείται για την διαδικασία της αναπνοής, 200 kJ μετατρέπονται σε νέους ιστούς και γάλα ενώ την υπόλοιπη ενέργεια που λαμβάνει με την τροφή της δεν την αφομοιώνει και την αποβάλλει με τις διάφορες εκκρίσεις της (περιττώματα κλπ). α) Ποιο ποσοστό της ενέργειας που παίρνει με την τροφή της χρησιμοποιεί η αγελάδα; β) Ποια η ημερήσια και μικτή και ποια η ημερήσια καθαρή παραγωγικότητα της αγελάδας; γ) Θεωρείτε ότι οι ουσίες που αποβάλλονται με τα περιττώματά της χάνονται για το οικοσύστημα; Δικαιολογήσατε την απάντησή σας.

30. Στο παρακάτω πίνακα εμφανίζονται η μέση ετήσια εισροή ενέργειας και η χρήση της σε ένα τετραγωνικό μέτρο ενός χερσαίου οικοσυστήματος.

	Ήλιος
	Συνολική εισροή ενέργειας: 1640000 kJ

	
	Χρήση ενέργειας κατά τροφικό επίπεδο

	
	Απώλειες ενέργειας μέσω μεταβολισμού
	Ενέργεια προς επόμενο τροφικό επίπεδο
	Ενέργεια προς αποικοδομητές (απόβλητα κλπ)

	Παραγωγοί
	13000 kJ
	3500 kJ
	4000 kJ

	Καταναλωτές α΄ τάξεως
	2300 kJ
	400 kJ
	800 kJ

	Καταναλωτές β΄ τάξεως
	280 kJ
	20 kJ
	100 kJ

	Καταναλωτές γ΄ τάξεως
	15 kJ
	-
	5 kJ


α) Ποιες οι τιμές ενέργειας σε κάθε επίπεδο; Ποια η μορφή της πυραμίδας ενέργειας αυτού του οικοσυστήματος; β) Πώς δικαιολογείτε ότι μόνο ένα μικρό ποσοστό της ενέργειας κάθε επιπέδου είναι διαθέσιμο στο επόμενο τροφικό επίπεδο; γ) Ποιο ποσοστό της ηλιακής ενέργειας δεν χρησιμοποιείται από τους οργανισμούς; δ) Ποια η μεικτή και ποια η καθαρή πρωτογενής παραγωγικότητα ανά τετραγωνικό μέτρο του οικοσυστήματος;, στ) Ποια η μεικτή και ποια η καθαρή δευτερογενής παραγωγικότητα ανά τετραγωνικό μέτρο του οικοσυστήματος, στο επίπεδο των καταναλωτών β΄ τάξεως; 
31. Ένα φυτοφάγο ζώο λαμβάνει με την τροφή του καθημερινά 2 kg τροφής. To 35% της τροφής αυτής χρησιμοποιείται για τις αναγκαίες καύσεις για ενέργεια, 1200 g αποβάλλονται σαν μη αφομοιώσιμα οργανικά απόβλητα ενώ το υπόλοιπο χρησιμοποιείται για την αύξηση των ιστών του. Ποια η μικτή και ποια η καθαρή καθημερινή παραγωγικότητα του ζώου;

32. ¨Ενα οικοσύστημα δέχεται από τον ήλιο ενέργεια 106 kJ/m2 το χρόνο. Από την συνολική ενέργεια για την διαδικασία της φωτοσύνθεσης οι παραγωγοί το 40% το χρησιμοποιούν για την κάλυψη των ενεργειακών τους αναγκών. Η πρωτογενής καθαρή παραγωγικότητα υπολογίστηκε σε 12000 kJ/m2 το χρόνο. Ποια η πρωτογενής μεικτή παραγωγικότητα του οικοσυστήματος σε ένα χρόνο και ποιο ποσοστό από την ηλιακή ενέργεια δεσμεύεται από τα φυτά στο οικοσύστημα αυτό;

33. Η μεταβολή της βιομάζας των παραγωγών που αντιστοιχεί σε 1 m2 επιφανείας ενός χερσαίου, παραδείγματος χάρη φρυγανικού, οικοσυστήματος φαίνεται στη γραφική παράσταση που ακολουθεί. Να υπολογίσετε την καθαρή πρωτογενή παραγωγικότητα από το Νοέμβριο έως τον Απρίλιο. Να περιγράψετε τη μέθοδο µε την οποία μπορεί να προσδιοριστεί η καθαρή πρωτογενής παραγωγικότητα σε ένα φρυγανικό οικοσύστημα 
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34. Το Οκτώβριο επισκεπτόμαστε δύο διαφορετικά φρυγανικά οικοσυστήματα, το Α και το Β. Σε κάθε οικοσύστημα επιλέγουμε 10 τυχαία τεμάχια εμβαδού 1m2 το καθένα και τα θερίζουμε. Συγκεντρώνουμε το φυτικό υλικό που θερίσαμε και αφού το ζυγίσουμε βρίσκουμε ότι έχει βάρος 50kg και 60kg για το Α και το Β οικοσύστημα αντίστοιχα.Πέντε μήνες μετά επισκεπτόμαστε το Α και το Β οικοσύστημα, όπου θερίζουμε 10 διαφορετικά τυχαία τεμάχια αυτή τη φορά, εμβαδού 1m2 το καθένα. Ζυγίζουμε το φυτικό υλικό που συγκεντρώσαμε και βρίσκουμε ότι αυτό που προέρχεται από το Α οικοσύστημα έχει βάρος 80kg και αυτό που προέρχεται από το Β οικοσύστημα έχει βάρος 100kg. Δίνεται ότι το φυτικό υλικό που συγκεντρώνουμε κάθε φορά από το Α και το Β οικοσύστημα έχει περιεκτικότητα σε νερό 80% και 85% αντίστοιχα. Να εκτιμήσετε ποιο οικοσύστημα παρουσιάζει υψηλότερη καθαρή πρωτογενή παραγωγικότητα σε g ξηρής μάζας που προστίθενται κατά μέσο όρο σε αυτό ανά 1 m2 επιφάνειας κάθε μήνα.
35. Χρησιμοποιώντας τις πληροφορίες του διαγράμματος να απαντήσετε στις ερωτήσεις: α) Τι ποσοστό από την ενέργεια που παίρνουν από τον ήλιο, το δεσμεύουν τα φυτά με τη φωτοσύνθεση; β) Ποια είναι η διαδικασία με την οποία τα φυτά επιστρέφουν στο περιβάλλον τους 2000kJ/m2; γ) Τι ποσοστό της ενέργειας που παίρνουν τα φυτοφάγα πτηνά από τα φυτά το επιστρέφουν στο περιβάλλον τους; δ) Τι ποσοστό της ενέργειας που προέρχεται από τον ήλιο τα φυτοφάγα έντομα το επιστρέφουν στο περιβάλλον; 
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ε) Ποια η πρωτογενής μεικτή και καθαρή παραγωγικότητα;  στ) Ποια η συνολική μεικτή και καθαρή δευτερογενής παραγωγικότητα;

36. Το  Οκτώβριο επισκεπτόμαστε δύο διαφορετικά φρυγανικά οικοσυστήματα, το Α και το Β. Σε κάθε οικοσύστημα επιλέγουμε 10 τυχαία τεμάχια εμβαδού 1m2 το καθένα και τα θερίζουμε. Συγκεντρώνουμε το φυτικό υλικό που θερίσαμε και αφού το ζυγίσουμε βρίσκουμε ότι έχουν μάζα  50kg και 60kg για το Α και το Β οικοσύστημα αντίστοιχα. Πέντε μήνες μετά  επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία. Και οι αντίστοιχες μάζες που συλλέγουμε είναι 80kg και αυτό που προέρχεται από το Β οικοσύστημα έχει βάρος 100kg. Δίνεται ότι το φυτικό υλικό που συγκεντρώνουμε κάθε φορά από το Α και το Β οικοσύστημα έχει περιεκτικότητα σε νερό 80% και 85% αντίστοιχα. Ποιο οικοσύστημα παρουσιάζει υψηλότερη καθαρή πρωτογενή παραγωγικότητα στο παραπάνω πεντάμηνο και ποια η  τιμή της καθαρής πρωτογενούς παραγωγικότητας σε g ξηρής μάζας στον παραπάνω πεντάμηνο ανά 1 m2 στον παραπάνω πεντάμηνο, στο κάθε οικοσύστημα;.
37. To παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει τη ροή ενέργειας μιας μεγάλης λίμνης. Όλα τα αναγραφόμενα ποσά είναι σε ΚJ/m2/έτος. α) Ποιο είναι το ποσό της ενέργειας που χρησιμοποιείται από το φυτοπλαγκτόν για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών του; β) Ποιο είναι το ποσοστό της ηλιακής ενέργειας που μετατρέπεται σε μικτή πρωτογενή παραγωγικότητα από το φυτοπλαγκτόν; γ) Αν η απόδοση του τροφικού επιπέδου των καταναλωτών 1ης τάξης είναι 1%, ποια η μικτή παραγωγικότητά του; δ) Πώς εξηγείται η διαφορά ανάμεσα στη τιμή της καθαρής πρωτογενούς παραγωγικότητας στο φυτοπλαγκτόν και της ενέργειας που φθάνει υπό τη μορφή της τροφής στο ζωοπλαγκτόν;
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38. Η μικτή πρωτογενής παραγωγικότητα σε ένα οικοσύστημα είναι 800 μονάδες ενέργειας/έτος. Αν από το ένα τροφικό επίπεδο στο επόμενό του μεταφέρεται το 10% της συνολικής ενέργειάς του, και το 40% της αφομοιώσιμης από τους καταναλωτές α΄ τάξης ενέργειας χρησιμοποιείται για τις αναπνευστικές τους ανάγκες, ποια είναι η καθαρή δευτερογενής παραγωγικότητα των καταναλωτών πρώτης  τάξης;

39. Ποιο ποσοστό της μεικτής παραγωγικότητας του ενός επιπέδου περνάει στο επόμενο του και γιατί; Υπολογίστε από το παρακάτω σχήμα. Α) Πρωτογενή μεικτή και καθαρή παραγωγικότητα, Β) Δευτερογενή μεικτή και καθαρή παραγωγικότητα στους καταναλωτές 2ης τάξης Γ) Συνολική δευτερογενή καθαρή παραγωγικότητα. 
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40. Σε ένα οικοσύστημα οι παραγωγοί παίρνουν από τον ήλιο 1000 μονάδες ενέργειας τον χρόνο. Το 60% της ενέργειας αυτής αποτελούν οι αναπνευστικές απώλειες, το 10% αποτελεί τροφή για το επόμενο τροφικό επίπεδο και το υπόλοιπο καταλήγει στους αποικοδομητές. Οι καταναλωτές της α΄ τάξης στο ίδιο οικοσύστημα από την ενέργεια που λαμβάνουν με την τροφή τους το 50% το χρησιμοποιούν για την αναπνοή τους το 15% μεταφέρεται σαν τροφή στο επόμενο τροφικό επίπεδο και το υπόλοιπο καταλήγει στους αποικοδομητές. Οι καταναλωτές της β΄ τάξης στο ίδιο οικοσύστημα από την ενέργεια που λαμβάνουν με την τροφή τους το 60% το χρησιμοποιούν για την αναπνοή τους και το υπόλοιπο καταλήγει στους αποικοδομητές. Ποια η μικτή και ποια η καθαρή παραγωγικότητα σε κάθε τροφικό επίπεδο; 

41. Τα τροπικά δάση καταλαμβάνουν το 5% της συνολικής επιφάνειας της γης, αλλά παράγουν το 25% της συνολικά παραγόμενης οργανικής ύλης της γης. α) Κατά ποιο ποσοστό θα ελαττωθεί η συνολική παραγωγικότητα της οργανικής ύλης της γης αν ελαττωθούν τα δάση κατά 50% και αντικατασταθούν από οικοσυστήματα με παραγωγικότητα ίση με το 1/5 της παραγωγικότητας των τροπικών δασών; β) Πως δικαιολογείται ότι η μείωση αυτή των τροπικών δασών προκαλεί ένταση του φαινομένου του θερμοκηπίου;

42. Σε μια θαλάσσια περιοχή υπάρχουν  δύο διακριτά οικοσυστήματα: Το οικοσύστημα Α, που περιλαμβάνει τις περιοχές μικρού βάθους,  στο οποίο η εισαγωγή ενέργειας γίνεται με τη μορφή της ηλιακής ακτινοβολίας και το οικοσύστημα Β στο οποίο, καθώς το ηλιακό φως δεν φθάνει σε αυτό λόγω μεγάλου βάθους, η εισαγωγή ενέργειας γίνεται σε χημική μορφή (νεκρή οργανική ύλη από τα υπερκείμενα στρώματα). α) Ποιες κατηγορίες οργανισμών επικρατούν σε κάθε οικοσύστημα; β) Για ποιο λόγο η συγκέντρωση του οξυγόνου στο οικοσύστημα Α είναι μεγαλύτερη από τη συγκέντρωση οξυγόνου στο οικοσύστημα Β; γ) Για ποιο λόγο η συγκέντρωση του διοξειδίου του άνθρακα στο οικοσύστημα Β είναι μεγαλύτερη από τη συγκέντρωση διοξειδίου του άνθρακα στο οικοσύστημα Α;

43. Τα δεδομένα του παρακάτω πίνακα αφορούν τον κύκλο του άνθρακα στη βιόσφαιρα (Οι τιμές είναι σε δισεκατομμύρια τόνους άνθρακα το χρόνο).

	Χρησιμοποιούνται για τη φωτοσύνθεση στη ξηρά         
	120

	Ελευθερώνονται με την αναπνοή των   φυτών και των ζώων       
	60

	Ελευθερώνονται από την αποικοδόμηση στη ξηρά  
	60

	Καταστροφή δασών    
	2

	Καύση ορυκτών καυσίμων    
	5,5

	Εγκλωβίζονται στους ωκεανούς από την ατμόσφαιρα   
	100

	Ελευθερώνονται στην ατμόσφαιρα από τους ωκεανούς   
	98

	Εγκλωβίζονται στα βάθη των ωκεανών ως ίζημα     
	2


α) Σχεδιάστε ένα διάγραμμα ροής του άνθρακα που να βασίζεται στα παραπάνω δεδομένα β) Βρείτε μια μαθηματική σχέση που να εκφράζει το ισοζύγιο του άνθρακα στην ατμόσφαιρα με βάση τα δεδομένα αυτά, γ) Υπολογίστε το συνολικό ισοζύγιο του άνθρακα στην ατμόσφαιρα και σχολιάστε την οικολογική σημασία του αποτελέσματος.

44. Δίδεται το διάγραμμα μεταβολής της συγκέντρωσης του διοξειδίου του άνθρακα στον ατμοσφαιρικό αέρα κατά την διάρκεια των δύο τελευταίων αιώνων. Να υπολογίσετε το ποσοστό μεταβολής της συγκέντρωσής του κατά την διάρκεια των τελευταίων 50 χρόνων
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45. Με δεδοµένο ότι ο κύκλος του αζώτου που ισχύει στα υδάτινα οικοσυστήµατα λειτουργεί ανάλογα µε τα χερσαία οικοσυστήµατα και το φυτοπλαγκτόν των υδάτινων οικοσυστηµάτων αντιστοιχεί µε τα φυτά των χερσαίων οικοσυστηµάτων, να εξηγήσετε γιατί παρατηρείται µεταβολή της συγκέντρωσης των νιτρικών ιόντων σε βάθος 0-800 µέτρα όπως φαίνεται στο διπλανό διάγραµµα. NO3-
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46. Σε ένα μεσογειακό οικοσύστημα  σε ένα πείραμα που διάρκεσε ένα χρόνο μετρήθηκε κατά μήνα η. Τα αποτελέσματα των μετρήσεων εμφανίζονται στο παρακάτω διάγραμμα.
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Εξηγείστε την μορφή του διαγράμματος και προσδιορίστε τους βασικούς παράγοντες που επηρεάζουν την πρωτογενής παραγωγικότητα στα μεσογειακά οικοσυστήματα.
47. Στο παρακάτω διάγραμμα εμφανίζεται η περιεκτικότητα σε διαλυμένο οξυγόνο στο νερό μιας λίμνης, Δώστε δύο εξηγήσεις για την μορφή που εμφανίζει η καμπύλη
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48. Το διάγραμμα δείχνει πως μεταβάλλονται το ποσό του οξυγόνου, ο αριθμός των βακτηρίων και ο αριθμός των ψαριών σε συνάρτηση με την απόσταση από μια περιοχή του ποταμού στην οποία διοχετεύονται αστικά λύματα μη επεξεργασμένα Να ερμηνεύσετε την μορφή που εμφανίζουν οι τρεις καμπύλες του διαγράμματος.
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49. Σε μία λίμνη που περιβάλλεται από χωράφια τα οποία καλλιεργούνται συστηματικά με χρήση λιπασμάτων, διοχετεύονται πολλά από τα νερά της βροχής που δέχεται η περιοχή αυτή. Να θεωρήσετε ότι στη λίμνη υπάρχουν υδρόβιοι φωτοσυνθετικοί οργανισμοί, ζωοπλαγκτόν και ψάρια που αποτελούν τροφική αλυσίδα. Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνεται η μεταβολή στον πληθυσμό των οργανισμών αυτών μετά το τέλος της περιόδου των βροχοπτώσεων. 
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α) Να ερμηνεύσετε τη μορφή των καμπυλών του παραπάνω διαγράμματος και εξηγείστε το φαινόμενο που προκαλεί την συγκεκριμένη μορφή τους. β) Να εξηγήσετε πώς μεταβάλλεται ο πληθυσμός των αποικοδομητών σ' αυτή τη λίμνη.
50. Στην εξέταση των οργανισμών που ζούσαν μέσα ή κοντά σε μια λίμνη ευρέθηκαν από αναλύσεις των ιστών τους οι παρακάτω ποσότητες DDT ανά είδος:

	Οργανισμοί


	Ποσότητα DDT / ppm


	Καρκινοειδή


	10 ppm


	Τροχόζωα κλπ


	5 ppm


	Φυτοπλαγκτόν


	1 ppm


	Σολομοί


	100 ppm


	Νερό της λίμνης


	0,3 ppm


	Ψαροπούλια


	1.500 ppm



α) Ποια η κατάταξη των παραπάνω οργανισμών σε μια τροφική αλυσίδα; β) Πώς δικαιολογείται το φαινόμενο οι οργανισμοί να περιέχουν διαφορετικές ποσότητες DDT ανά μονάδα μάζας; γ) Με βάση τις παραπάνω μετρήσεις θεωρείται το DDT σαν ένα βιοδιασπώμενο ή όχι προϊόν;

51. Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα αν γνωρίζετε ότι η βιομάζα του ζωοπλαγκτού είναι 3000 kg. 

	Οργανισμοί
	Μέση βιομάζα ενός ατόμου (g)
	Πληθυσμός
	μg DDT/ kg ιστών

	ζωοπλαγκτόν
	10-3
	
	

	ψάρια
	
	1000
	3

	φυτοπλαγκτόν
	3·10-5
	
	

	ψαροπούλια
	
	30
	


52. Μια τροφική αλυσίδα περιλαμβάνει καρπούς φυτών, ζώα που τρέφονται με τους καρπούς των φυτών και σαρκοφάγα ζώα που τρέφονται με τα καρποφάγα ζώα. Η παραγωγή καρπών βελτιώνεται με την καταπολέμηση εντόμων με την βοήθεια εντομοκτόνων. Με βάση τις παραπάνω πληροφορίες εξηγείστε την μορφή που έχουν οι καμπύλες μεταβολής της παραγωγή καρπών, και των πληθυσμών καρποφάγων και σαρκοφάγων στις τρεις περιόδους που εμφανίζονται στο παρακάτω διάγραμμα.
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53. Η παρακάτω καμπύλες παριστούν την συγκέντρωση μιας ουσίας στους ιστούς των οργανισμών μιας τροφικής αλυσίδας.Με βάσει τα διαγράμματα δώστε μια λογική εξήγηση για τα χαρακτηριστικά της ουσίας και το φαινόμενο.
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54. Από μετρήσεις που έγιναν σε μια λίμνη βρέθηκε ποσότητα μη βιο​δια​σπώ​μενου εντομοκτόνου ίση με 1/1000 του μικρογραμμαρίου ανά χιλιόγραμμο φυτοπλαγκτού, του οποίου η συνολική μάζα φθάνει τους 10.000 τόνους. Με δεδομένο ότι η τροφική αλυσίδα του οικοσυστήματος περιλαμβάνει το φυτοπλαγκτόν, το ζωοπλαγκτόν, τα ψάρια και τα παρυδάτια πτηνά και ότι τα παρυδάτια πτηνά ζυγίζουν όλα μαζί 10 τόνους να υπολογιστεί: α) Πόση ποσότητα από αυτό το εντομοκτόνο αναμένεται να βρεθεί στα παρυδάτια πτηνά με την προϋπόθεση πως τρέφονται αποκλειστικά με ψάρια της λίμνης. β) Πόση ποσότητα αυτού του εντομοκτόνου αναμένεται να βρεθεί σε ένα κιλό ψάρια. γ) Να συγκρίνετε τα αποτελέσματά σας με τη διαδικασία της ροής ενέργειας στο οικοσύστημα αυτό.

55. Η τροφική αλυσίδα του οικοσυστήματος μιας λίμνης περιλαμβάνει το φυτοπλαγκτόν, το ζωοπλαγκτόν, τα ψάρια και τα παρυδάτια πτηνά. Από μετρήσεις που έγιναν στη λίμνη βρέθηκε ποσότητα DDT ίση με 0,1 ng ανά 1 kg φυτοπλαγκτού. α) Πόση ποσότητα από αυτό το εντομοκτόνο αναμένεται να συσσωρευτεί μέσα σε ένα χρόνο σε ένα παρυδάτιο πτηνό μάζας 2 kg; Δεχόμαστε ότι κάθε οργανισμός απαιτεί τροφή δεκαπλάσια του βάρους του για την συντήρησή του για ένα χρόνο και ότι το 50% της ποσότητας του εντομοκτόνου που λαμβάνει κάθε οργανισμός με την τροφή του κατακρατείται από τους ιστούς του. β) Πόση ποσότητα αυτού του εντομοκτόνου αναμένεται να βρεθεί σε ένα κιλό ψάρια; 

56. Από μετρήσεις, που έγιναν σε μια λίμνη, βρέθηκε μικρή συγκέντρωση εντομοκτόνου DDΤ στο φυτοπλαγκτόν και πολύ μεγαλύτερη συγκέντρωση του ίδιου εντομοκτόνου στα ψαροπούλια της λίμνης. Με δεδομένο ότι η τροφική αλυσίδα του λιμναίου οικοσυστήματος περιλαμβάνει φυτοπλαγκτόν, ψάρια, ψαροπούλια και ζωοπλαγκτόν: α) Να γράψετε την τροφική αλυσίδα της λίμνης. β) Αν η ενέργεια στο τροφικό επίπεδο των ψαριών είναι 3.102 kJ, να υπολογίσετε την ενέργεια των άλλων τροφικών επιπέδων. γ) Ποια η συγκέντρωση του DDT στα ψαροπούλια με δεδομένο ότι η βιομάζα στο φυτοπλαγκτόν είναι 5·106 kg και η συγκέντρωση του εντομοκτόνου στο επίπεδο των ψαριών 20 mg/kg;

57. Σε  ένα οικοσύστημα βρέθηκαν 10 μg DDT /kg ζωοπλαγκτού ενώ η συνολική ποσότητα φυτοπλαγκτού ήταν 100 tn. α) Ποια η συνολική ποσότητα DDT που αναμένεται να βρεθεί στους καταναλωτές δεύτερης τάξης; β) Στα πουλιά, που είναι οι ανώτεροι καταναλωτές του οικοσυστήματος, βρέθηκαν 10000 μg DDT /kg Με βάση αυτό ανήκουν σε ποιο τροφικό επίπεδο ανήκουν στην οικολογική αλυσίδα;

58. Αν στο επίπεδο των παραγωγών η συγκέντρωση του DDT  είναι 1μg/1Kg, ποια θα είναι στους καταναλωτές 3ης τάξης; Δικαιολογείστε την απάντηση σας.

59. Οι αρχές μιας αγροτικής περιοχής προκειμένου να απαλλάξουν τις καλλιέργειες από ένα είδος παρασιτικής κάμπιας, αποφάσισαν να τις ψεκάσουν με μεγάλες ποσότητες εντομοκτόνου. Αρκετούς μήνες αργότερα διαπιστώθηκε ότι στην τροφική αλυσίδα: φυτά ( κάμπιες( έντομα( σπίνοι, οι τελευταίοι παρουσίαζαν στους ιστούς τους μεγάλη συγκέντρωση εντομοκτόνου. Αν η ποσότητα εντομοκτόνου που χρησιμοποιήθηκε στην περιοχή ήταν 30 Kgr και η βιομάζα των φυτών 600.000 Kgr α) Να κατασκευάσετε την τροφική πυραμίδα του οικοσυστήματος που παρουσιάζει τη μεταβολή της βιομάζας στα διάφορα τροφικά επίπεδα. β) Να υπολογίσετε την αναμενόμενη τιμή που έχει η βιομάζα κάθε τροφικού επιπέδου. γ) Ποιοι από τους οργανισμούς της πυραμίδας χαρακτηρίζονται, παραγωγοί, ποιοι καταναλωτές πρώτης, δεύτερης και τρίτης τάξης; δ) Πώς ονομάζεται το φαινόμενο της συγκέντρωσης μεγάλων ποσοτήτων εντομοκτόνου στους σπίνους; ε) Ποιες ιδιότητες πρέπει να έχει μια ουσία ώστε να συγκεντρώνεται στα ανώτερα επίπεδα των καταναλωτών; στ. Πόσα gr εντομοκτόνου αναμένετε να υπάρχουν ανά gr βιομάζας σπίνων, γιατί; Δεχτείτε ότι όλη η βιομάζα των ατόμων της κάθε τροφικής αλυσίδας καταναλώνεται από τα άτομα του αμέσως ανώτερου επιπέδου.

60. Μια τροφική αλυσίδα περιλαμβάνει το φυτά, έντομα, εντομοφάγα πουλιά και σαρκοφάγο ζώο. Η ποσότητα DDT ανά kg βιομάζας στα εντομοφάγα πουλιά βρέθηκε 1 μg (10-6 g).  α) Πόση ποσότητα βρίσκεται σε 1 kg φυτών; Δεχόμαστε ότι κάθε οργανισμός έχει καταναλώσει τροφή δεκαπλάσια του βάρους του και ότι το 50% της ποσότητας του DDT που λαμβάνει κάθε οργανισμός με την τροφή του κατακρατείται από τους ιστούς του. β) Πόση ποσότητα αυτού του εντομοκτόνου αναμένεται να βρεθεί στο σαρκοφάγο ζώο αν αυτό ζυγίζει 4 kg; 

KΕΦΑΛΑΙΟ 3: Εξέλιξη

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  

1. Ποιες είναι δύο από τις πιο βασικές θεωρίες της Βιολογίας;

2. Ποιο το μειξιολογικό και ποιο το τυπολογικό κριτήριο για τον ορισμό του είδους; Σε ποια περίπτωση χρησιμοποιούμε το καθένα από αυτά για το ορισμό του είδους;

3. Ποιες είναι τα ταξινομικές βαθμίδες  (από την στενότερη στην ευρύτερη) που χρησιμοποιούμε για την κατάταξη των ειδών;

4. Δίνεται το παρακάτω φυλογενετικό δένδρο
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α. Δύο από τα παραπάνω είδη ανήκουν στο ίδιο γένος ποια είναι αυτά; Δικαιολογήσατε

β. Τα παραπάνω είδη ανήκουν σε δύο διαφορετικές οικογένειες. Ποια είδη ανήκουν στην κάθε μια από αυτές τις οικογένειες; Δικαιολογήσατε

γ. Εξελικτικά ο γίβωνας ή ο λύκος είναι πιο κοντά στον γορίλα; Δικαιολογήσατε

Ο γορίλλας και ο γίβωνας ανήκουν στην οικογένεια «ανθρωποπίθηκοι». Είναι σωστή η έκφραση ο άνθρωπος προέρχεται από τους ανθρωποπίθηκους; Δικαιολογήσατε

5. Πώς εξηγείται σύμφωνα με την θεωρία Λαμάρκ η εξέλιξη των ειδών;

6. Τι σημαίνει η  αρχή της χρήσης και της αχρησίας που διατύπωσσε ο Λαμάρκ;

7. Τι συμπέρασμα εξάγεται σύμφωνα με την θεωρία του Δαρβίνου από το γεγονός ότι  παρότι οι πληθυσμοί των διάφορων ειδών τείνουν να αυξάνονται από γενιά σε γενιά με ρυθμό γεωμετρικής προόδου, τελικά τά μεγέθη των πληθυσμών παραμένουν σχετικά σταθερά;.

8. Γιατί κάποια χαρακτηριστικά στα διάφορα είδη επικρατούν; με ποιο τρόπο επιτυγχάνεται αυτό σύμφωνα με την Δαρβινική θεωρία; 

9. Πως ο Δαρβίνος εξηγεί την δημιουργία νέων ειδών;

10. Πώς ορίζεται η έννοια της  φυσικής επιλογής που εισηγήκε ο Δαρβίνος;

11. Τι είναι η τεχνητή επιλογή και ποιος ο σκοπός για τον οποίο γίνεται από τον άνθρωπο;

12. Ποια είναι η μονάδα επί της οποίας δρα η εξέλιξη; Αιτιολογήστε την απάντησή σας

13. Γιατί λέμε ότι η δράση της φυσικής επιλογής είναι τοπικά και χρονικά προσδιορισμένη;

14. Περιγράψτε τη δράση της φυσικής επιλογής στην περίπτωση της πεταλούδας Biston betularia κατά τον βιομηχανικό μελανισμό

15. Πώς ο Λαμάρκ εξηγεί την εμφάνιση ψηλών λαιμών στις καμηλοπαρδάλεις και πως ο Δαρβίνος;

16.  Είναι πιθανόν ένας οργανισμός να προσαρμοστεί τόσο πολύ στο περιβάλλον του, ώστε να μην εξελίσσεται πλέον;

17. Να συγκρίνετε τη θεωρία του Λαμάρκ με αυτήν του Δαρβίνου. Πώς θα εξηγούσατε το παράδειγμα του βιομηχανικού μελανισμού με τη μία και πώς με την άλλη θεωρία;

18. Ένας ερευνητής επισκέπτεται ένα από τα νησιά Γκαλαπάγκος στο οποίο μελετάει προσεκτικά έναν πληθυσμό πουλιών, τους μικρούς σπίνους. Ανάμεσα στους σπίνους υπάρχουν άτομα με μακρύ και λεπτό ράμφος, ενώ τα υπόλοιπα άτομα έχουν κοντό και χοντρό ράμφος. Οι σπίνοι δεν έχουν άλλη πηγή τροφής παρά μόνον τα σκουλήκια που κρύβονται μέσα σε μικρές, βαθιές τρύπες στον κορμό των δέντρων. Ο ερευνητής καταγράφει τις παρατηρήσεις του. Επισκέπτεται ξανά το νησί μετά από 30 χρόνια και μελετά πάλι τον ίδιο πληθυσμό. Διαπιστώνει ότι οι σπίνοι με το μακρύ και λεπτό ράμφος αποτελούν πλέον το σύνολο σχεδόν του πληθυσμού, ενώ οι σπίνοι με το κοντό και χοντρό ράμφος έχουν σχεδόν εξαφανιστεί. α). Ποια από τις δύο ομάδες σπίνων θεωρείται πιο προσαρμοσμένη στο περιβάλλον ως προς τον τρόπο διατροφής; β)  Με βάση ποιες παρατηρήσεις ο Δαρβίνος κατέληξε στο συμπέρασμα ότι μεταξύ των οργανισμών ενός πληθυσμού διεξάγεται αγώνας για την επιβίωσή τους; γ) Με βάση τις παραπάνω παρατηρήσεις του Δαρβίνου, ποιο αναμένεται να είναι το μέγεθος του πληθυσμού των σπίνων, σε σχέση με το αρχικό, μετά από τριάντα χρόνια, αν το περιβάλλον του νησιού παραμείνει σχετικά σταθερό;
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